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Egyes szám ára : 3 lej 

Magyarországon 20 Iillér 

XXXVIII. évfolyam 
235. szám 

dij külön megfizetendő. Ez a kézbesitési dij 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
ELŐFIZETESI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassóban és min dazon. helységekber, ahol a kihordás nem pósta utján történik, a kihordónak a ksézbesitési 

havonként 8 lej. - Külföldre negyedévre 300 lej, 
gő. félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 

félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. 
lap utols ó oldalán 

Péntek 

1932. évi október 14 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt penzbeszedő-megbizottaink 

kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12.174. HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

Reng a föld 
Irta: ZAGONI DEZSŐ 

Ebben a chaoitikus világban nem cso- 
da, ha fáradt emberekre találunk. Keve- 
sen látnak ma tisztán, kevesen beszélnek 
ma világosan és még kevesebben cselek- 
szik ma azt, ami helyes. Reng a föld és 
az emberek a félelemtől elveszitették ijó- 
zan itélőképességüket. Az emberi indu- 
latok. a szinte robbanásszerüen előtörő 
uij eszmék ködében tájékozatlanul és ta- 
nácstalanul bolyonganak a milliók. Alig 
akad egyéniség. amelyik biztosan áll a 
talpán s méginkább kevés azoknak a 
száma, akik a helyes irányra rátalálnak. 
Szinte fellélegzik az ember. ha mégis 
akad valaki, aki a dolgokba belelát és 
a tömegeket fel tudja világositani. - De 
ha olykor-olykor mégis felbukkant egy- 
egy ember, ilyenkor a megfélemlitett tö- 
megbe visszatér a nyugalom, a rengéstől 
nem ijed meg és kezd tisztán látni. - 
Ahogy most szüksége is van mindenki- 
nek a tisztánlátásra. 
Nevezhetjük a véletlen müvének, de az 

események kialakulása törvényszerüsé- 
gének is. hogy a nanokban, majdnem egy- 
időben két szinte teliesen egyforma be- 
széd hangzott el. Az egyik a magyar par- 
lamentben, a másik a román mérnök- 
kongresszuson. Az egyiket Gömbös mi- 
niszterelnök mondta, a másikat a volt ro- 
mán miniszter, Manoilesca. - Két pre- 
ciz emberi szeizmograf brutális őszinte- 
séggel ijelezte, hogy ezt a nagy válságot, a 
miben ma a milliók szenvednek, a kapita- 
Reta társadalom mohósága okozta. Göm- 
bös is. Manoilescu is leszögezte, hogy a ter 
melést nem szabad többé az egyének irá- 
nyitására bizni, de rá kell térni a kollek- 
tiv termelésre. 
A hang, amit megszólaltattak, - nem 

uj. De ahol és ahogy megszólalt ez a két 
ember, - feltélenül azt seiteti, hogy 
„novus saeclorum nascitur ordo", - a 
századoknak ui rendje következik. 
Mindkét emberben van valami közös 

vonás. Manoilescana forradalmi puccsal 
akarta behozni annak idején a számüzött 
trtónörököst. Gömbös tegyverrel állott el- 
len Habsburg Károlynak Budaőrsnél. - 
ömbös is, Manoilescu is volt már szim- 

patikus a tömegek előtt. de sokszor szem- 
ben is álltak a tömeggel. Mind a két em- 
er mozgási területe azok között az embe- 

rek között határolódik, akik magukat ka- 
pitalisláknak nevezik. Két világosfejü ál- 
amférfi mondta tehát el lesuitó vélemé- 
nyét arról az osztályról, amelyben maguk 
is élnek, de amelyik társadalmi osztálv 
nem akar tudomást venni az idők for- 
ulásáról. 
oenki nem tarthatja ezért a kijelen- 
tésért sem Gömböst, sem Manoilescut 
kommunistáknak. Mindkét politikus tel- 
lesen nemzei alapon áll, azonban a 
zazdasági kérdés megoldásában nem ide- 
genkednek a szovjetcsináltla kollektiv- 
rendszer alkalmzásától. De éppen ezért 
megfontolásra késztet minden gondolko- 
ló embert Gömbös és Manoilescu kijelen- 
tese. - Hinnünk kell, hogy ezek mögött a 
kijelentések mögött a mai helyzet töké- 
letes tisztán látása áll. Bizonyos. hogy ök 
E ijól érzik a földön végigszáguldó és 
olyton megismétlődő rengések erejét, de 
am állnak meg a tények tudomásulvé- 
telével: keresik az okot is. - Nemcsak 
jelző, de gondolkodó és cselekvő szeiz- 
mográfjai is a mai gazdasági földrengé- 
seknek. Érzik, hogy ba: mélyen van, 
gazdasági kráterek legmélyén és tud- 
Ják. hogy át kell telepiteniök. át kell 

ául a vulkanikus kitöréseknek 
nem inoszló, parasztok lázadása, az irek 
mazeti felkelése, Kina forrongása, az 
a erikai munkanélküliek megmozdulása, 
erjelnet zavargások, a snanyol politika, 
lagedése mind azt bizonyitiák, hogy va- 

nincs rendben. Háborog a föld és 

mentenjök azt,. ami még nem esett áldoza- 

Bécsen keresztül érkezett jelentés közli: 
.................. 

Daraszilázadás fört lei 
Jugscoszláviálbanma 

Bécs, október 12 
Már hirt adtunk róla. hogy lugszláviá- 

ban a horvát vidékeken lázong a lakosság. 
Szabadcsapatok alakultak, amelvek felvet 
ték a harcot a szerb csendőrséggel. A ju- 
goszláv hatóságok hivatalos ielentése s0- 
káig titkolták a ténveket s most is csak 
kerülő uton érkezett hirekből lehet hoz- 
závetőleges képet alkotni a forrongó hely- 
zetről. 
Az elégületlenség a legnagvobb az or- 

szág déli részén. ahol számos szabad-csa- 
pat müködik. Sorozatos merényleteket 
követnek el a iugoszláv hivatalnokok el- 
len. Szehenikoban levegőbe röpitették a 
vámhivatalt. Két csendőrlaktanvára 
bombákat dobtak. Az áldozatok számáról 
nem érkezett jelentés. Szukosánban a za- 
vargások alkalmával a lázadók megölték 
a helvség plebánosát. 

belgrádi kormány nagy katonai ké- 
szültséget küldött a lázongó vidékekre. 
Különösen Novi és Obrenovác között össz- 
pontositottak nagyszámu katonaságot. Hir 
szerint a hatóságok sok helven ugyv vé- 
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dekeznek a portvázó szabadcsapatok el- 
len. hogy összefogdossák a parasztokat 
és maguk előtt terelik golvófogónak. 
A horvátországi lázongási területek ve- 

szedelmesen hasonlitanak a legutóbbi 
lengyelukrainai eseménvekre. Ugylát- 
szik. a kiszipolvozott parasztság itt is for- 
radalmi megmozdulásra készül. 
A Bécsen keresztül érkezett szükszavu 

telentések szerint a iugoszláviai forra- 
dalom egészen szokatlan méreteket öltött 
s Lvka-tartományba ahol a zendülés fő- 
fészke van,. a kormány 10 zászlóalj kato- 
naságot küldött a rend megteremtésére. 

Részleteket a ielentések egváltalán 
nem közölnek. mert mint rendesen. fu- 
goszláviában a nagvobbszabásu esemé- 
nvek idejlén a külfölddel való összeköt- 
tetést megszakitiák. 
A ielentések azonban annyit seittetnek. 

hogy nemcsak a horvát kisebbség nem- 
zeti forradalmáról van szó, hanem álta- 
lános parasztlázadásról, amelyben a 
szerb földmivesek is nagy elkeseredéssel 
vesznek részt. 

.............. 

a kormány fizetésredukciós intézkedése 
Bukarest. október 12. 

Lapunk más helyén már beszámoltunk azokról a hirekről. amelyek szerint 
a kormány már az e havi fizetéseket is 20 százalékos csökkentéssel 
adni az állami tisztviselőknek. 

akarja ki- 

Ezek a hirek különösen a fővárosban okoztak óriási megdöbbenést és riadal- 
mat. mert bizonyos verziók szerint a 20 százalékos fizetésredukció csak ideiglenes 
volna és a kormány a jövő évben még ujabb 15 százlékot akar lecsipni a iszt- 

viselői fizetésekből. Rövid idő leforgása alatt tehát összesen 35 százalékkal csök- 
kentenék az állami tisztviselők fizefését. 

Az óriási nyugtalanságra, amelyet ezek a hirek kiváltottak, a kormány cáfo- 
lattal felelt és hivatalos kommünikében szögezte le, hogy a tisztviselői fizetése 
további csökkentésének tervével a kormány ezidőszerint hivatalosan nem foglal- 
kozik. 

Nyilatkozott a pénzügyminiszterium is, amelynek kommünikéje leszögezte, 
hogy a tisztviselői fizetéseket ebben a hónapban is a régi összegben adják ki. 

A magyar politikai pártok szónokai 

Budapest, október 12 
CGömbös Gvyula miniszterelnök kedd 
délelőtti nagy beszéde után a magyar 
képviselőházban Üstör József az egyse- 
ges párt. Turi Béla a keresztény gazdasá- 
gi párt. Gaál Gaszton a független kisgaz- 
dapárt nevében vett részt a kormány- 
programm vitáijában. melvet szerdán dél- 
előtt Peyer Károly szociáldemokrata kép- 
viselő folvtatott. 
Pever helyteleniti. kogy a mai nyomo- 

ruságos helvzetben nem szakemberre. ha- 
nem tábornokra blák a kormány veze- 
........ 

nincs gazdasági erő, amely meg tudná ezt ! 

Gömbös is, Manoilescu is érzik, látják, 
tudiják ezt, - segiteni is akarnak, azon- 
ban kérdés. hogy tudnak-e? Lesz-e ere- 
jük a vulkán közelében élő kapitalistá- 
kat a nyugodtabb, az egyszerübb. a be- 
csületesebb és a biztosabb mezőkre át- 
telepiteni? 
Kérdések. amelyekre az idő adja majd 

hozzászóltak Gömbösprogrammjához 
tését. Elismeri. hogy az egy helvben va- 
ló topogás után élet és lelkesedés jelei 
mutatkoznak. de Gömbös lelkesedése 
élénken emlékeztet a háborus hangulat 
szalmalángra. Vitába száll Gömbösnek 
azokkal a kiielentéseivel, amelveket a 
szociáldemokratákról tett. . 
- A szociáldemokrácia sohasem sü. 

lyedhet le a bolsevizmusig, - mondotta 
Pever - olvan éles közöttük az ellentét. 
Ami pedig a lélekharangot illeti. amelvet 
Gömbös akar megkonditani a szociálde- 

meg a feleletet. Jelen pillanatban csak azt 
tudjuk, hogy reng a föld és vannak, aki- 
ket kilátástalan a józan ész segitségével 
rábirni arra. hogy az elemekkel nem lehet 
sikerrel harcolni. - Hogy a két álláspont 
hivei közül melyik marad győztesként, 
sőt élve a porondon, - nem kétséges. Nem, 
különösen ma, amikor ismét érzi minden. 
ki, hogy a századoknak uj rendje kö- 
vetkezik". 

ciáldemokraták akkor is politizálni fog- 
nak. amikort Gömbös már régen nem 
lesz. Gömbös igéretei a választóijogi re- 
formról nem megnyugtatók. Mi az köve- 
teliük. hogy azonnal ui választásokat tari 
sanak az általános titkos választójog alap. 
ján. 
Pever azután azt kifogásolta. hogy 

Gömbös nem adott konkrét gazdasági 
programmot. maid emelt hangon mondja 
- lelenien meg a kormány a most kez- 

dődő keleteurópai konferencián és je- 
lentse ki. hogy Magyarország nem tud és 
nem is akar jóvátételt fizetni. 

Herriot leszerelte 
Tifulescut 

Páris, október 12. 
Titulescu és a Vaijda kormány ellenté. 

tes álláspontia között állitólag Párisbar 
megtörtént a közeledés. Titulescu keddi 
látogatásakor. Herriottal mindenekelőtt a 
román-orosz megnemtámadási szerződés 
ügvét tárgvalták le. A Párisból érkező ie- 
lentések leszögezik. hogy Franciaország 
és Románia megegyeztek az orosz kérdés. 
ben, de egyik ielentés sem állitja hatá- 
rozottan. hogv a szerződés megkötése 
mellett vagy ellen határoztak. 
A Titulescu-Herriot megbeszélés más- 

Titulescua még meg- 
ujságirók- 
kötügymi- 

fél órán át tartott, 
érkezésekor kijelentette az 
nak, hogy mint véglegesen 
niszter tárgyal. 
Eltávozásakor szükszavu kijelentésekei 

tett. amelvekben csak azt hangsulvozta, 
hogy Franciaország és Románia közöti 
az egvyüttmüködés biztositottnak látszik. 

Valószinü, hogy ennél a megbeszélésnél 
még nem létesült teljes megegyezés, mert 
a szerda délutáni francia minisztertanács 
után Herriot ismét fogadta Titulescut. A 
második tanácskozásról nem érkezett je- 
lentés. Bukarestben a kormánykötökben 
az a vélemény uralkodik, hogy bizonyo- 
san Titulescu adta be a derekát Herriot- 
nak. Eszerint mégis remény lenne a Szov- 
jettel való megegyezésre. 

Titulescu szerdán éjszaka távozik Pá- 
risból és a hét végén,. esetleg csak vasár- 
nap - Bukarestbe érkezik. Vasárnap ki- 
hallgatásra megy Szinajába a királyhoz. 
Jelen lesznek eidával az élén a kor- 
mány tagjai is. Ez alkalommal tisztázó- 
dik a bonyolódott, vagy talán mestersé- 
gesen összekuszált helyzet. 

Németország vissza- 
állitja a császárságot 

Berlin, október 12 
A Vorwaárts,. a német szociáldemokra- 

ták hivatalos lapia első oldalán kiemelke- 
dő szedéssel óriási feltünést keltő cikke- 
ket közöl „A volt trónörökös üzelmei" 
cim alatt. 
A Vorwaárts szerint a német trőnörökös 

olvan nyvilatkozatot tett, hozv Hinden- 
burg elnök, Papen, Schleicher a legtöké- 
letesebb egvetértésben vannak vele és 
kész tervük van a császárság visszaállitá- 
sára. Egy alkalmasnak látszó pillanatban 
Hindenburg lemoud és átadja neki az ál- 
lamfői tisztet és a birodalmi véderő, rend- 
őrség s a 4000 főt számláló acélsisakosok 
segitségével végrehajtiják a monarchista 
állmcsinyt. Sőt azt is kiielentette a Vor- 
wWürts szerint a német extrónörökös, hogv 
Bajorországgal is megegyeztek,. illetve 
Rupprecht bajor herceget is megnyerték 
terveiknek. 
A berlini lap a leghatározottabb for- 

mában éllitia. hogv a trónörökös ezt a 
nyilatkczatait többek jelenlétében meg- 
tette A Vorwárts most felszólitia Papen 
zancellár:. Schleiseher hadügyminisztert 
és Gavl báró belügyminisztert. hogy nyi- 
latkozzanak ebben az ügyben. 
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Eliogta a rendőrség a Brassó 
környékén garázdálkodó 

rablóbandát 
Fiatal, szökött fegyenc volt a vezér - Eddig harminchét betörést és rablást 

ismertek be - Az orgazdák is hurokra kerültek 

Braszó, október 12. 
Brassó az ogyébként békés és nyugodt 

város, ahol a 12 órakor városra boruló 
sötétség ellenére is félelem nélkül mehet 
haza az ember a vaksötét utcákon, szo- 
katlan szenzációként hat egy jól szerve- 
zett és nagyarányu betörőbanda lelep- 
lezése. 

Közel egy éve annak, hogy Brassó kör- 
nyékét ismeretlen tettese fosztogatni 
kezdték. A rendőrség a legerélyesebb nyo- 
mozást inditotta meg, azonban minden 
hiábavalónak bizonyult. Mert ha már 
sikerült is a személyeket megállapitani, 
akkor kevés volt ellenük a bizonyiték s 
azonkivül állhatatosan tagadtak is. Egy- 
egy személyt sikerült elcsipni, az azon- 
ban ugylátszik, olyan szolidáris volt, hogy 
nem adta ki sohasem társait. 
Az utóbbi hónapokban aztán egymás- 

után ismétlődtek meg a betörések és lo- 
Ipások. 

amelyeket egy és ugyanazon recept sze- 
rint követtek el, tehát nyilvánvaló volt, 
hogy szervezett rablóbanda müködik. 
A legutóbbi betörést október 2-ről 3-ra 

virradó éjszaka követték el, amikor be- 
törtek a derestyei román templomba és 
onnan a perselyekből 3500 lejt ioptak el. 
Hétfőn délelőtt a nyomozó detektivek- 

nek feltünt, hogy János Ferenc 21 éves 
csikmegyei illetőségü lakatos, aki külön- 
ben közismert és többszörösen büntetett 
előéletü betörő, nagyobb vásárlásokat 
eszközölt Brassóban és csak aprópénzzel 
fizetett. Jánost elfogták, őrizetbe vették 
és vallatni kezdték. Megmotozása alkal- 
mával ezer lejt találtak még nála csupa 
1 és két lejesekből. Az erélyes vallatás 
során János beismerte, hogy 

a pénz a derestyei templomfosztogatás- 
ból ered, amelyet társápal Bodoki Fe- 
renc 19 éves brassói péksegéddel köve- 
tett el. 

Mint 
vörgyre szökött. A rendőrség azonnal 

kKörözölevelet adott ki ellene és a sepsi- 
szentgyörgyi rendőrség el is fogta, majd 
Erassóba szállitotta Bodokit. 
Bodoki és János vallomásaiból aztán vi- 

lágosság derült az egész titokzatos banda 
müködésére. 
Bodoki Ferenc, a 19 éves suhanc nem- 

régen nagyobbszabása betörést követett 
el, amiért a törvényszék ket évi bör- 
tönre itélte. Büntetést a nagyenyedi fog- 
házban kellett volna letöltse, azonban 
onnan két hét multán megszökött s visz- 

szajött Brassóba. Itt találkozott néhány 
hasonlókoru suhanccal, akikkel rövid idő 
alatt bandát szervezett. Bandája a kö- 
vetkezőkből állott: 

Cristolopeanu Dumitru 23 éves brassói 
asztalos, Radu Mircea 20 éves festő, 
Hubert István 33 éves nagyváradi illető- 
ségü bádogos, Imre Róbezt 19 éves kár- 
pitos, végül pedig János Ferenc. 

A rendőrség néhány napi nyomozás 
után a banda összes tagját elfogta és meg- 
kezdte kihallgatásukat. Bodoki kezdemé- 
nyezésére 
mindannyian beismerő pallomást tettek 
és kiderült, hogy az utóbbi időben 32 
betörést és lopást követtek ei Brassóban 
és környékén. 

Ékszereket, pénzt, ruhákat, állatokat és 
értékpapirokat zsákmányolt a banda, a 

melynek egyrészét maguk. egyrészét or- 
gazdátik helyeztek el. 
Beismerték, hogy ők követték el Weis- 

ortel Hermann Csokrák utca 24 szám 

alatti lakósnál a betörést, ahonnan egy 
pénzkazettát vittek el, amelyben 87 ezer 

lej készpénz volt, azonkivül ékszereket 
is loptak. Ebből 30 ezer lej értékü lopott 
holmit megtalált a rendőrség az orgaz- 

dáknál s azt visszaszolgáltatta igazolt 
tulajdonosának. Heimann Apram Malom- 

árok 11 szám alatti lakóstól 38 ezer lej 

értékü fehérnemüt, ezüstöt és hangszere- 

ket loptak, amelyből sikerült 31 ezer 500 
lej értéküt megtalálni. 
A cserkészek táborából, ahova négyszer 

törtek be, 2 ezer léj értékü holmit lop- 
tak, amelyből 5 ezer lejt találtak meg. 
Ziske H. kalapostól, Schland bőrgyáros- 

tól. Scheeser Brunótól, dr. Deppnertől, 
Szakács mészárostól, Derzsi Istvántól, 
Mania Mamina özvegyasszonytól, az Uj 
szanatóriumból, Niscor Teodor zernesti 
birótól hatalmas összegre rugó értékeket 
loptak el, amelyeknek nagyrészét szin- 
tén megtalálták az orgazdáknál, akik nem 

csak az orgazda szerepét vitték, hanem 
pontosan értesitették a betörőket a rend- 
örség minden lépéséről, szállást adtak ne- 
kik és kémkedtek részükre. Az orgazdák 
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bevallotta, Bodoki Sepsiszent- 

közül eddig Bartka Julia 51 éves 13-as 
utcai lakósnál, Soss János Pajiste-utcai 
és Cristolopeanu Gheorghe Malomárok 20 
szám alatti lakósnál tartottak házkutatást 
és a holmik nagyrészét meg is találták. 
A fiatal betörők elmondották, hogy 

nagyszerüen éltek. a külvárosi takosság 
nagyon szerette őket, megengedtek nekik, 
hogy a kertekben, istállókban megbujhas- 
sanak, sőt az ujságokat, amelyek egyik- 
másikukkal foglalkoztak, mindig eljuttat- 

ták hozzájuk. Ha aztán nagyon szorult 
a hurok a nyakuk körül, megbujtak a 
közeli barlangokban, erdőkben. ahol már 
berendezett menedékhelyeik voltak. 
A rendőrség hosszas munka után be- 

fejezte a nyomozást és ugy a betörőket, 
mint az orgazdákat, áttették az ügyész- 
ségre. 
A sikeres nyomozást Bleoca rendőrko- 

miszár, Vana Joan, Szente Stefan és 
Lungu Joan detektivek vezették le. 

Csak az alkalmasotiak és az igas calók 

A vasuti munkás-betlegsegélyző 
pénztár nem fizeti beteg munkásait 

Hova fünek el a szászmilliós alapok? 

Bukarest, október 12. 
Már a vasuti betegpénztár költségveté- 

sének összeállitásakor tiltakozó hangok 
hallatszottak fel a munkások soraiból, 
akik figyelmeztették az akkor uralmon 
lévő Jorga-kormányt, hogy az intézmény 
ilyenformán nem tud eleget tenni hivatá- 
sának. Ez már be is következett. A beteg- 
pénztár százmilliós alapjai ravasz költ- 
ségvetési müvelet utján befolytak az ál- 
lamkasszába és onnan ismeretlen célokra 
valósággal elpárologtak. Ezzel a segély- 
intézmény, a „Casa Muncii CER" mükö- 
dése teljesen megakadt és azzal az indo- 
kolással, hogy a belügyminiszter elszedte 
alapjait, beszüntette a beteg vasutasok 
törvényileg előirt támogatását. 
A betegségeknél, szüléseknél, halálozá- 

soknál járó segélyeket hónapok óta nem 

gélyezést is megvonjá 

vezet be. 

fizetik. Csak az alkalmazottak s főleg az 
igazgatók kapják meg járandóságukat. 

A végsőkig elkeseredett munkásság 
küldöttséget menesztett Mirto 
désügyi miniszterhez. Elmondták neki, 
hogy a vasutnál történt sorozatos pana- 
mák és lopások folytán keletkezett hiá- 
nyok pótlására a pasutigazgatóság em- 
bertelen módon megcsonkitotta béreiket 
s most még a törvényben biztositott se- 

tőlük. 

A dolgozók ezen megröviditése annál 
törvénytelenebb, mert a vasut minden 
szállitmány után öt százalékot szed azon 
a cimen, hogy azt a vasuti betegpénztár 
utján munkásjóléti célokra forditja. 
A miniszter megigérte, hogy vizsgálatot 

Messzüni Ma
syar 

országo
m a siatárit

aan 

Jelezte már a B. L. is, hogy az 

Budapest, oktőber 12 
uj magyar kormány hétfőn minisztertaná- 

csot tartott, amelyen kiszioárgott hirek szerint Gömbös Gyula kormányelnök a 
statárium megszüntetéséről és szükségtelenségéről beszélt, 
azonban Lázár ; gun 
tárium felfüggesztésének kérdéséetl. 

A minisztertanácson 

igazságügyminiszter javaslatára levették a napirendről a sta- 

Tegnap délután aztán ujabb minisztertanács voolt, amely ismét napirendre 
[4 

pette az ügyet és rövid vita után megszüntette a statáriumot. A hioatalos lap szer- 

dai száma már egész terjedelmében közli is a felfüggesztő rendeletet, amelu sze- 

rint a rögtönitélő biráskodást Magyarországon hatályonkiovül helyezik: 
csak közli a hiovatalos lap azt is, 

biróság itélkezik. 

Ugyan- 

hogy érvényét vesztette az 1923-ban hozott tör- 

pény, mely szerint a táviró-telefon és pasuti vonalak rongálói felett statártális. 

Manoilescu szenzációs nyilatkozata a brassói mérnök-kongresszuson 

A kapitalizmus clérkezett 
kataszírólális lázisába 

„Orosz- és Olaszországba bizottságok menjenek ki, hogy az ottani 
gazdasági rendszert tanulmányozzák" 

Brassó, október 12. l dik a vitába. 
Beszámolt a B. L. már a vasárnap ösz- 

szeült mérnökkongresszusról, amelyen a 
kormányt Mirto és D. R. Joanitescu mi- 
niszterek képviselték. Váratlanul érkezett 
ez alkalommal Brassóba Manoilescu volt 
ipar- és kereskedelmi miniszter, akinek 
keddi vitája kétségtelenül a legszenzáció- 
sabb és legérdekesebb mozzanata volt a 
kongresszusnak. 
A gazdasági bizottság, amelynek Ma- 

noilescu volt az elnöke, a nemzetgazdaság 
problémájáról tárgyalt. A vitát Caesar 
Cristea mérnök expozéja vezette be, 
amelyben elmondotta, hogy feltartóztat- 
hatailanul a kooperatio állam irányába 
fejlődünk, amely a jövő szervezete lesz. 
Mi is uj forma elé haladunk s ebben ép- 
pen a régi államszervezet a hibás. Hely- 
teleniti a javak jelenlegi elosztási rend- 
szerét és uj, szervezett nemzetgazdaság- 
ról beszél. 
Viadescu mérnök a racionalízálásról 

beszél, majd Manoilescu is belekapcsoló- 

kalmasak arra, 

- A vita során nem emelték ki kellő 
leg - mondotta - a szovjet gazdasági 
módszerek érdemét, már pedig azok k 

hogy a racionalizálás ré- 
vén a nemzetgazdaságot megmentsék. Ezt 
nem értették meg a polgári államok. 
Az egyik mérnök-delegátus közbeszól 

és azt mondja, hogy : 
ha ilyen pitákai folytatnak, megeshe- 
tik, hogy az egész kongresszus székhe- 
lye Jilapvára tevődik át. 
Manoilescu: Ha Jilaváról van szó. én 

vagyok az utolsó, aki megijed. Az orszá 
megmentéséhez bátorságot kell vonhánk 
magunknak. 

Ezután az eddigi gazdasági rendszer- 
ről, mint idejét muli valamiről beszél. 
Az ipari áraknak idomulni kell a mező- 
gazdasági termékek áraihoz. 

Eljutottunk az átalakulás korszakába. 
A kapitalizmus elérkezett katasztrófális 
fázisába. Számos olyan ág van, - álla- 
pitja meg Manoilescu -, amelyben a ka- 

ötéves tervet. 

közleke- 

Villámlás és dörgés kiséretében 

pitalizmus önmagát gyilkolja. - 
Ha az állam védvámpolitikát üz, ak- 

kor az árakat is védenie kell, ez pedig or- 
szágosan irányitott gazdasági életet kö- 
vetel meg. De ki végezze az irányitást? 
Az állam, amely magát is képtelen ad- 
minisztráini? Fel kell készülnünk arra, 
hogy minden előitélettől mentesen ujjá- 
szervezzük magunkat. 
Manoilescu ezután fenti beszéde értel- 

mében határozati javaslatot olvasott fel, 
amelyet ugyanugy, mint egész felszólalá- 
sát, a kongresszus résztvevői viharos taps- 
sal honoráltakk 
Leon elnök a határozati javaslattal 

kapcsolatban inditványozta, hogy egy-egy 
mérnök-delegációt küldjenek ki Olaszor- 
szágba és Szovjet-Oroszországba, hogy 
ott tanulmányozzák a gazdasági ujjászer- 
vezés uj formuláit. 
Maneoilescu helyesel. St. Mihaescu vitá- 

ba száll vele és rossznak tartja az orosz 

Maneilescu beszéde óriási szenzációt. 
keltett. 

Amnesztiát kért egy po- 
iakai logoly részére - 

öt is elitéltek 
; Arad, október 12. 

A nemzeti-parasztpárt első uralomra- 
jutása után Aradon a munkásság nagy- 
gyülést tartott a kormány által igért poli- 
ükai amnesztia sürgetésére. A gyülésen 
Müller Kálmán temesvári munkásvezér 
éles szavakkal birálta a kormányt és 
szószegéssel vádolta, majd követelte az 
amnesztiát és Bzjer letartóztatett mun- 
kásvezér kiszabaditását. Emiatt Müllert 
beperelték s az ügy most került a tör- 
vényszék elé. A vádlott védője kérte a 
tárgyaláson, hogy rendeljék el Vajda 
miniszterelnök, Maniu és Mihalache Ee 
idézését, hogy azok bizonyitsák, misze- 
rint a kormány annak idején tényleg 
tervbe vette a politikai amnesztiát. A 
törvényszék a védő inditványát vissza- 
utasitotta és Müller Kálmánt izgatás mi- 
att 15 napi fogházbüntetésre itélte. 

Salamoni iféletfet hozoftt 
a irancia csendőrkaplár 

Kié is a liba? 
pPáris. október 12 

Salamoni bölcseséget tanusitott a na- 
pokban egy csendőrkáplár a kis Charron 

faluban. Egvik falusi asszonv panaszra 
ment a csendőrségre. hozv szomszéd- 
asszonva ellopott tőle egy libát. A szom- 
szédasszony viszont mereven tagadott és 
duhösen szidalmazta a .rágalmazót". A 
csendőr nagv zavarban volt. hogv a per- 
lekedők közül kinek adion igazat. Vézül 
salamoni gondolata támadt. 

Fogta a libát és letette az ut közepére. 
pontosan egyenlő távolságban a két asz- 
szonv háza között. A szárnvas azonnal 
megindult a panaszos háza felé. ami elég 
volt bizonvitéknak és a csendőr vissza is 
itélte neki a libét. 

Meghalt gróf Klebels- 
berg Kunó a volt magyar 

kultuszminiszter 
Budapest, október 12. 

Kedden este a budapesti Korányi-kli- 
nikán 538 éves korában meghalt Klebels- 
berg Kunó gróf, volt kultuszminiszter. 
Körülbelül egy hete, hogy paratifuszban 
megbetegedett. Beszállitották a klinikára, 
azonban a legnevesebb tanárok beavatko- 
zásai ellenére sem lehetett megmenteni. 
A korán elhunyt Klebelsberg gróf 1921- 

ben az első Bethlen-kormányban belügy- 
miniszter lett, majd 1922-ben átvette a 
kultuszminiszteri tárcát, amelyet 1951-ig, 
a Bethlen-kormány lemondásáig meg is 
tartott. 

Belügyminisztersége alatt leszerelte a 
különitményeket, mig kultuszminiszter- 
ségének idejében mintegy ötezer iskolál 
épitett, megteremtette a szegedi és pécsi 
egyetemet, s felépitette a debrecenit is. 

volt az, aki megszüntette a numerus 
clausus felekezeti szakaszát. Klebelsberg, 
mint egyetemi tanár is ismert nevet szer- 
zett magának, főleg kulturhistóriai téren. 
Megalapitotta Berlinben, Rómában és 
Párisban a magyar kollégiumokat és ki- 
bővitette a bécsit is. 
Rengeteg kül- és belföldi tanulmányi 

ösztöndijat alapitott s nagy barátja volt 
a sportoknak. 
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Jégeső Pápán 
Budapest. október 12 

Pábpa dunántuli városban tegnap dél- 
után hat órakot óriási vihar pusztitott 

több. 
mint fél óráig mogvorónagvyságu iégéeső 
esett. Az égi háboru után az utcák feh 
rek voltak a iégszemektől. 

ele 
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Egy szerencsétlen ilótás 
pályalutása a bártól a felhőkig 

- és vissza 
Évekig tartotta izgalomban Milanót egy szélhámos 

„szenzációs' 

AMilánó, oktober 12. 
A huszadik század megmutatta, hogy 

nincs lehetetlen. Azok a még nem is olyan 
régen elérhetetlennek látszó találmányok, 
melyekről Verne Gyuia almodott ifjusági 
regényeiben, rövid néhány évtized alatt 
csaknem kivétel nélkül megvalósultak, 
sőt a feltalálók fantáziája nem egyszer 
felülmulta még az ito legmerészebb el- 
képzelését is. Jött Edison és vele a villa- 
mosság, a gramofon, jöttek sorra a bá- 
mulosabbnál bámulatosab), gepek, az au- 
tó, a repülőgép, a teng-alattjáró.. jött 
Marconi, a drótnélküli táviró. a rádió... 
és jött végül Marconi kiváló „tanitvá- 
nya , az alig harmincéves professorc 
Carlo Primo Toti.. 

A LÉGKÖRI ELEKTIROMOS- 
SÁGTÓL A RÁKGYÓGYI- 

A kiváló „tudós" 1928 őszén került Mi- 
lánóba, akinek szüksége volt üzleti össze- 
köttetésekre, pénzemberekrc. Rövidesen 
akadtak néhányan, akik a fiatal tudós 
támogatására siettek, huszen páratlan ga- 
ranciát tudott nyujtani hitelezőinek, a tu- 
dományát, a találmányát. 
Toti találmányával pedig csakugyan 

érdemes volt foglalkozni. Nem kiscbb do- 
logról volt ugyanis szó, mint arról, ho- 
gyan lehet a Toti-féle „motorionico' se- 
itségével ipari célokra felhasználni a 

fégköri elektromosságot. 
Az első, akit sikerült tudományos ki- 

sérleteinek rendkivüli horderejéről és ta- 
lálmánya uj korszakot igérő jelentőségé- 
ről meggyőzni, Angela Gambale asszony 
volt. A vagyonos urinő csakhamar tekin- 
télyes tőkét bocsátott a „prolesszor ren- 
delkezésére. 

FELFEDEZIK A FELFE- 
DEZŐT 

Toti ujult energiával látott a nagy 
munkábhoz. filánó egyik elővárosában, 
Milaninoban bérelt ki butorozott villa- 
lakást, amelynek több szobájat labora- 
tőriummá és gépteremmé alakitolta át. 
Csakhamar megérkezett a tudós fele- 

sége és gyermekei is. Az egyik villában 
lakott a család, a másikban pedig Toti 
kibővitett laboratóriumát helyeztek el. 
Egymás után szállingóztak inncn is, on- 

nan is a pénzemberek, mint az éjjeli pil- 
langók a lámpafény felé és csakhamar 
valóságos kis betéti társaság alakult a 
korszakalkotó találmány tökéletesitésére 
. 

és értékesitésére: a tőke felfedezte a fel- 
fedezőt... 
ÉPÜL A NAGY ELEKTROMOS 

VEVŐÁLLOMÁS 

A tudós ki akarta érdemelni a beléje 
helyezett bizalmat és dolgozott fáradha- 
tatlanul reggeltől estig. Időnkint, amikor 
kisérleteiben ujabb lépéssel jutott előbb- 
re, meghivta finanszirozóit és beszámolt 
nekik az elért eredményekről. Mozgásba 
hozta fantasztikus gépeit és a jelenlevők 
saját szemükkel győződhettek meg arról, 
hogy csakugyan sikerült Totinak a „mo- 

laboratórzumába torionico' segitségével 
varázsolni a légköri villamosságot. 
- Most már csak a nagy celektromos 

vevőállomást kellene megépiteni - mon- 
dotta Toti, - dehát ahhoz sok pénzre 
van szükség.. 
A finanszirozók között megindultak a 

tanácskozások. Gondolkoztak néhány na- 
pie és loti időközben elutazott Rómába, 
ogy az ott időző „mesterének", Marconi- 
nak beszámoljon elért eredményéről. Ne- 
ány nap mulva a feltaláló ismét visz- 

szaérkezett Milaninoba és - mint mon- 
ta - Marconinál hagyta a terveit és szá- 
mitásait áttanulmányozás végett... és alig 
egy hét mulva lelkeshangu távirat érke- 
zett Totinak Rómából, amelyben Marconi 
gratulált eddigi eredményéhez és további 
munkára serkentette. 

A táviratnak nemvárt eredménye lett. 
A pénzemberek felhagytak minden két- 
séggel és néhány nap mulva már megkez- 
dődött a nagy elektromos vevőállomás 
épitése Varese mellett a Monte Sacron. 

A NAGY KÉTSÉG 
Mult év decemberében készen állt a nagy mü, amelynek csodájára járt az 

egész környék, a feltaláló azonban ud- 
yariasan, de a leghatározottabban elzár- 
ozott a nyilvánosság elől. 

z ujságirók azonban szenzációs cik- 
en számoltak be a nagyjelentőségü 

alálmányról, Az ujságok hiradása nyo- 
mán most már a tudósvilág is kezdeit fel- 
ligyelni és a Toti mögött álló tőkéscso- 
Port mindjobbon sürgette a találmány 
Latentirozását és bemutatását. Annál in- 
kább szükségesnek látták a pénzcsoport 
gyes tagjai néhány szakember meghi- 

OKTÓBER 14. 
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lelfedezése 

vását. Hosszas harc után kénytelen volt 
beleegyezni Toti, hogy találmányát be- 
mutatja egy szakembernek és megálla- 
podtak Adolfo Campetti, a paviai egye- 
tem fizikaprofesszorának személyében. 

TOTIT CSALÁSON ÉRIK 
Nagy előkészületek után végre megtör- 
tént a találmány bemutatója, amelyen 
részt vett Campetti professzor is, továb- 
bá néhány ujságiró. 
Campetti addig nézte a gépet, amig meg 

nem fejtette a rejtélyt... Felfedezte ugyan 
is, hogy az az áram, amelyet a fcitaláló, 
mint légköri elektromosságot tuüntetett 
lel, nem más, mint a helyi villanytelep 

által szolgáltatott 150 voltos váltóáram, 
amelyet Toti egy rejtettea vezetett drót 
segitségével juttatott a „motorionico" 
árammérőjébe. 
Campetti megállapitása bombaként ha- 

tott a jelenlevőkre és kis hija volt. hogy 
a becsapott pénzes társak meg nem lin- 
cselték az olasz Edisont. 

Toti azonban még ilyen körülmények 
között is pénzt szerzett. Ponti személyé- 
ben megtalálta utolsó áldozatát, aki rö- 

rát bo- vid idő alatt több mint 12 ezer li 
K 

Lehullt a lepel a 35 ezer dolláros 

csátott rendelkezésére. Toti ekkor Rómá-)] 
ba utazott, ahol több kiváló szaktekin- 
télynek akarta bemutatni találmányát! El 
is hitette uj barátjával, hogy utja óriási 
sikerrel járt: és szerény néhány sorban 
njabb pénzt kért. Hol 3000 lirát, hol 5000 
irát 
És Ponti küldte szorgalmasan a nagy 

visszataszitólag hat. Csúnya szinü fogak a legszebb 
arcot ts eléktelenitik. Mindkét szépséghibát néha 
már egyszeri használat után eltünteti a csodásan 
üditő izü Chlorodont-fogpép. A fogak már rövid 
használat után elefántcsont fényt nyernek. Próbálja 
meg először egy tubussal. Mindenütt kapható. Ezen 
hirdetés beküldése ellenében ingyenesen küld egy 
próbatubus Chlorodont- fogpépet a Chlorodont 

összegeket! 

TOTI - SZERENCSETLEN 
FLÓTÁS 

Április végén érkezett az utolsó levél 
Rómából. Azután hosszu időre csend lett. 
Ponti hiába irt, hiába kért, hiába fenye- 
getőzött: válasz nem érkezett. 
És ugyanigy járt Toti felesége is, aki 

hiába várta haza az urát. : 
A kétségbeesett emberek végül a rend- 

őrséghez fordultak, amely azonnal meg- 
inditotta a nyomozást, Hamarosan kide- 
rült, hogy Toti április végén nyomtala- 
nul eltünt Rómából.. 
Azóta is keresik. 
A nyomozás soránn természetesen - 

elsőként az eltünt „feltaláló feleségét 
hallgatták ki. Kiderült ugyanis, hogy Toti 
„professzor , Marconi „tanitványa , soha 
eletében nem tanult sehol fizikát vagy 
matematikát és Marconi soha nem is lát- 
ta. A távirat pedig - hamisitás. 
Az asszony, az eddigi megállapitás sze- 

rint teljesen ártatlan, mert azt . igazán 
nem veheti tőle senki rossznéven, hogy 
elhallgatta az ura igazi foglalikozását. 
Toti ugyanis jazz-flótás volt a Riviérán, 
mielőtt Milánóba jött. 

Azt,. hogy most hol lehet To:i, senki 
sem tudja. Állitólag Párisban látták a 
napokban, ahol ismét egy jazz-ben ját- 
szik: flótázik. 

Matolay Géza dr. 

valutacsempészésről 
v esem - 

Budapesti nagykereskedők 
adták Rockensteinnek avalutát 

Budapest, október 12. 
A Magyarországról kiinduló és Német- 

országra, sőt Romániára kiterjedő nagy- 
szabásu valutacsempészés és rablás ügyé- 
ben szenzációs fordulatok történtek. Mint 
azt már a B. L. is jelezte, Bauer Máriát 
és a hálókocsi fülke személyzetét Bécsbe 

lszállitották, hogy ott Szekulesszel szem- 
besitsék őket. A szembesitésnek szenzáci- 
ós eredménye volt. 
Horváth Sámuel hálókocsi-kalauz 
ugyanis kétséget kizáróan felismerte 
Szekuleszben annak a két fiatalember- 

Ebben ahónapban már 20 száza- 
nek egyikét, akik Bauer Mária fülkéje 

iránt érdeklődtek. 
Ugyancsak ma érkezett Zürichből, ahol 

Nockenstein, az ügy szülőapja ül oizs- 
gálati fogságban, távirat, mely szerint 
Rockenstein beismerte a zürichi rendőr- 
ségen, hogy a 35 ezer dollárt kulönböző 
budapesti nagykereskedőktől és gyáro- 
soklól kapla, akik azzal a megbizassal 
adták azt neki, hogy sibolja ki a valutát 
Magyarországból. 
Rockenstein közölte a zürichi rendőr- 

séggel a megbizók neveit is, s igy a na- 
okban nagyarányu és szenzációt keltő 
etartóztatások várhatók Budapesten. 

lékkal kevesebb iizetést kapnak 
üa fiszívisclők és nyuádijasok 

A kormány elhatározta, hogy az államkincstár sulyos 
Bukarest, október 12. 
helyzete folytán azon- 

nal megkezdi a parlament rendkivüli ülésszakán megszapazott pénzügyi törvé- 
nyek alkalmazását. 
Értesülésünk szerint már oktobeorben 20 százalékkal leszállitják az összes állami 

tisztoviselők és nyugdijasok járandóságát. A csökkentés csak a 3000 lejen felüli 
fizetésekre vonatkozik. A kormánu számitása szerint az állam évi másfélmillhiár- 
dot takarit meg. 

Egyes hiradások már azt is tudni pélik, hogy a jövbő évi költségvetés a mostani 
20 százalékon kivül további tizzel szállitja le a köztisztviselői 
nyugdijakat. 

fizeltéseket és 

A Mennyei Birodalom löldi tragédiája 
................... 

Harcban állnak egymással 

Páris, október 12, 
A Le Matin" távolkeleti tudósitója. a 

ki az utóbbi időben beiárta Kinát. pá- 
ratlanul érdekes leirást közöl a .Mennvei 
irodalom" jelenlegi zilált állapotáról. 
Kina most nagyjából néegy különáallé 

lészre oszlik. amelvek mindegvike elke- 
seredett harchan áll a másikkal. Az első 
a nankingi ta-tomány. ahol az ugyneve 
zett .központi Lormány" székel. Elméle- 
ileg ez lenne az egész birodalom köz- 
pontia. valóiában azonban a tartomány 
határain tul nincs tekintélve és hatalma. 

második Kanton. ahol önálló köztár- 
sasági kormánv viszi az ügveket. A har- 
madik Peking. és körnvéke. utolsó me- 
nedékhelve az egykor hatalmas Ciang- 
Hsu Liang tábornoknak. Végül a negve- 
dik részhez számithatók a birodalom ösz- 
szes többi tartománvya. amelvekben egész 
sereg tábornok és helvi katonai parancs- 

munistákat jól felfegyverezték - 

a kiínai tartományok 
nok tart fenn hadsereget és harcol egy- 
mással. azonfelül pedig a Vörös-Kina" 
ellen. 
Fbből a negyedik részből ugvanis ha- 

talmas területeket foglal magában Szov- 
jetkina. Voltakép öt. bár nem egymás 
mellett fekvő tartományból all. amelvek 
teliesen önállóan és szovietrendszer alap- 
iján rendezkedtek be. Vezetőik képzett, 
roszországban. Németországban és Ame- 

rikában tanult emberek. A sárga-szov- 
ijetek" saiját bankókat nyomtatnak Marx 
és Lenin arcképével. Caing-Kai-Sek. a 
nankingi kormány feie. már számtalan- 
szor megkisérelte. hogy a .sárga vörösö- 
ket" leverie és sokszor inditott hadsere- 
get ellenük. De a hadjárat minden eset- 
ben sikertelenül iárt. mert a kinai kom- 

lehet. 
hogy orosz segitséggel - azonfelül az el- 
lenük küldött kormánycsapatok katonái 

S. A. R. czég, Brasov, Ciocrac 2. 

mindig átpártoltak hozzáiuk. Egész csa- 
patrészek fegvyverestől-mindenestől pár- 
toltak át a kommunista táborba. Uiabb 
washingtoni ielentés szerint ielenleg 
Shantung tartománvyban dühöng legna- 
gvobb erővel a vetélykedő kinai tábor- 
nokok polgárháboruia. A halottak száma 
sok ezerre rug. 
Mandzsuriában kinai felkelő csapatok 

harcolnak a ijapán hóditók ellen. Az 
Északmandzsuriában táborozó kinai csa- 
patok parancsnoka Suching-Wen tábor- 
nok. uiabban kétszáz előkelő tapán hi- 
vatalnokot és kereskedőt cipelt el tusz 
gvanánt. 
Ilvenek a négyszázmillió emberlakta 

kinai birodalom belső viszonvai és igy 
érthető. hogy a körülbelül negyvenmil- 
liós iapán nemzet rablóhadjárata ellen 
alig tudnak védekezni. 

Október 15-én pont 
éjfélkor a fürdőjegyek 

érvénytelenek 
Illetékes helyrőrt származó értesülésünk 

szerint az október 15-ig meghosszabbitott 
érvényességü fürdőjegyek pontosan az 
október 15-ről 16-ra pirradó éjszaka 24. 
órájáig érvényesek, azaz éjfélig az uta- 
soknak meg kell érkezniök. Akit ezután a 
vonatban találnak, megbüntetik és uj je- 
gyet kell páltania. Ennek elkerülése cél- 
jából a kérdéses időben utazók tegyenek 
Jelentést a kalauznál és páltsanak jJegyet 
attól az állomástól, ahol éjfélkor tartóz- 
kodik a vonat. 

A La-Mancheban 
összeütközött két hajó 
Az egyik elsülyedt 

London, október 12/ 
Ma délelőtt a La Manche csatornában! 

a London és Buenős-Avres között közle- 
kedő Afic Star" angol gőzös összeütkö- 
zött a teltes sebességgel haladó „Charen- 
te' nevü norvég haióval. amely Borde- 
aux-ból Osló felé igyekezett. Az összeüt- 
közés borzalmas ereiü volt. A „Chrente" 
elsülvedt. utasait és legénységét azonban 
sikerült megmenteni. A másik oceániáró 
is sulvosan megsérült. de nagynehezen si- 
került bevontatni a doveri kikötőbe. 

- Nehéz székelésben szenvedők, akik- 
nek az agyvértódulás. a feijfáijás és szivdo- 
bogás. az emésztési zavarok és különösen 
a végbélbaiok teszik az életét nehézzé, 
igvanak reggel és este egynegvedpohár 

természetes „Ferenc lóőzsef' keserüvizet. 
Klinikai vezető orvosok igazoliák. hogy 
a Ferenc lózset viz mütétek előtti és utá- 

ni időszakokban is nagvértékü hashaitó- 
nak bizonvul. A Ferenc lózsef keserüviz 
gvógvszertárakban. drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
zceeszr ssccoscs eczozeoo 

Fellázadt egy ir város az 
angol önkény ellen 

London, október 12 
Belfastban. a nagy ir munkásvárosban 

az éiszaka uiabb zavargások voltak. a' 
melyek már polgárháboru jellegét öltöt- 
ték fel. Először ötezer munkanélküli vo- 
nult fel. megtámadták és lefegvverezték 
a kisebb rendőrosztazokat. maid a la- 
kosság segitségével torlaszokat épi- 
tettek és lövészárkokat ástak. Késő éijsza- 
ka kétezer rendőr vonult ki ellenük, de a 
tüntetők száma ekkor már 15 ezerre sza-. 
porodott. 
A tüntetők nagy része lőfegyverrel ren- 

delkezett. Szabályszerü tüzharc keletke- 
zett. majd a rendőrök,. akik ujabb erősi- 
téseket kaptak, szuronyrohamot intéztek 
a tüntetők ellen. Nemsokára páncélautók 
és géplegyveresosztagok vonultak fel. a 
munkásnegvyed minden bejáratát drótsö- 
vénnvel zárták el és hozzáláttak a zendü- 
lők leveréséhez. 
Eddigi ielentések szerint az utcai har- 

coknak 3 hoalottia, 30 sulyos és többszáa 
könnyü sebesültje van. 

Temrsa . . 

; e 
kisérletezzen 
egészségével. 

Kérien Önis 
kimondottan 

eredeti 

ovszert. melu megóvia egészsegét 

B. L 5. OLDAL 

GUM.? 
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Bucsua t. Háztól és a folyosótól 
sSötétség borul a Meiropolia dombjára 

Bukarest, október 12. 
Még egy utolsó körséta a t. Ház folvo- 

sóián. ebben a rendkivüli szesszióban. 

A külpolitikai események pánikot kel- 
tő következése. a Titulescu-ügvy. a Iu- 

nian-ügy biztosan hozzájárultak a parla- 

ment bezárásának a siettetéséhez. 
Áz ülésszak különben ugv elnvult. 
hogy bezárására már senki nem gondolt. 
Nvári szabadságukat amugv is feláldoz- 
ták a politikusok és uiságirók... 

* 

A képviselők katasztrólfát szimatolnak 
a levegőben. Az utóbbi napok oly dusak 
voltak az eseménvekben. hogy semmi sem 
lepné meg őket. 

Hallotta? Bezáriák a Házat? 
Lehet hogy igen. lehet hogy nem. 

A bülfé is szokatlanul kihalt. 
A folvosók csendesek. 
A Házban néhány honatva vária az 

ülés megnyvitását. Álmos. nehézkes at- 
moszféra. 
Végre hosszas huza-vona után Simian 

alelnök megnyvitia az ülést. 
A folvosókon reményvtelenül. kietlenül 

berregnek a csengők, a kvesztorok körbe 
futnak a folvosókon és szavazni küldik a 
kénvelmes kerevetekben bóbiskoló de- 
putátokat. Az aitónállók monoton, pince- 
hangon kiáltiák: 
Szavazni képviselő urak! Szavazni 
képviselő urak! 
Benn az ülésteremben ezalatt megkez- 

dődik a szavazás. Simian alelnök gépie- 
sen morogia el a törvények cimét. A kép- 
viselők pedig szakadatlanul körbejárnak 

az urnák előtt. 
Tipikus szavazó gép. Számoliák a sza- 

vazó képviselőket. A csengők szakadatla- 
nul berregnek. Harminchárom, harminc- 
négy. Nincs több szavazó. Ám a törvé- 
nyekre szükség van... 
A szolgák kiüritik az urnákat. 
Draghci titkár számol. Simian alel- 

nök enunciália: 
- A ház 128 szavazattal 2 

megszavazta a... törvényt. 
Tiszta szemfényvesztés 

És nincs megállás Mintha a törvény- 

hozás zsilipieut nyvitották volna meg. Tö- 

megével szavazzák a törvényeket. Az el- 

lenzék nem is törődik már a dolgok me- 

netével. 

ellenében 

Az ülésterem egvik bejáratánál két 
anró ember áll egymás mellett: 
lunian és Goga. Gunyosan moso- 

Ivognak. Elinduinak a folyosón. A büt- 
fében egy asztaihoz telepednek. 
Z Ahá az összeesküvők. Szólal meg 

valaki közelemben. Gogára és Iuniánra 
célozva. Egy többségi. Egy másik gu- 
nyosan toldia meg: 

Ennek a kettőnek is felkophat az 
lla hogy Titulescu belépett a kormány- 
a.. 

* 

Hat óra táiban megérkezik Vaida mi- 
niszterelnök. Zugó tapssal fogadia a 

többség. Hiszen néhány órával előbb még 

mindenki azt hitte. hogy Vaida benyui- 
totta a kormány lemondását. 
Ha pedig Vaida lemond. akkor fuccs 

a képviselői mandátumnak. 

De Vajda itt van. Ott ül a miniszteri 

pad élén. Ott ül. tehát ma bezáriák a 

szessziót. Ha a parlament nem ülésezik a 
kormány bukása is nehezebben követ- 
kezhet be. Nincs veszélv. 
Félhétkor megáll a szavazógép. Minden 

erejét kiadta. Vaijda feláll. Taps. És a 

miniszterelnök távirati stilusban felol- 
vassa az ülésszak bezárásáról 
szóló királyi dekrétumot. Semmi ün- 
nepélyesség. semmi ceremónia. Olvan ez, 
mint egy szomoru. fáradt kézlegvintés. 

Talán soha parlamenti szesszió annyira 

nem fárasztott ki kormányt, képviselő- 

ket. uiságirókat. mint ez. 
Amikor Vaida befeijezi rövid beszédét, 

Maniu hozzásiet. hosszan. melegen rázza 

meg a kezét. Mintha mondaná neki: 
Ne haragudi Sándor.. tudom. hogy 

ezt miattam tetted... miattam tartottad a 

hátad... 
ÁA miniszterelnök pedig irattáskáját ha- 

marosan hóna alá csapva. elsiet. Az ülés- 

lerem hamarosan kiürül. Mint iskolá- 
ból. az előadás végeztével a gyermekek, 
ugy tódulnak a kiiáratok felé a képvi- 

selők. Pár perc és minden elcsendese- 

dik az ülésteremben. a folvosókon, a büf- 

fében. A büttés. a képviselőházi fodrász, 

az öreg trafikus számolnak. csomagolnak. 

Le vannak hangolva. Vége egyelőre a 

szezonnak. 
Lenn a gvorsiróknál. a gépirónők. a 

gyorsirók hosszasan bucsuzkodnak. — 
Ugyanez a telefonközpontban. 

A kiiáratnál aitónállók. rendőrök. ru- 

határosok. szolgák állanak sorban... 
Maniu Gvula halad el előttük: 

ZTi is itt vagytok gverekek? - for- 

dul hozzáiuk. - Egy kis bai van, ninés 
nálam pénz. Holnap ha felveszem a napi- 

ditam. legvetek itt. 
A rendőrök kórusban jelentik ki: 
Mi nem leszünk itt holnap. Elnök ur. 
Maniu mosolyogva turkál a zsebeiben. 

I ÖöLtD 

Előkotorász vagy ötszáz leit és öt ember 
között elosztia. 
Z A többiek legvenek itt holnap. Most 

egy kraicár nélkül hagyvtatok... Taxira se 

maradt pénzem. 

Az egvyik rendőr észhez kap és boldo- 
gan nyultia Maniu felé az imént kapott 

százast: 
- Tessék Elnök ur, holnapig szivesen 

kölcsönzök száz leit. 
Maniu mosolvogva átveszi a pénzt és 

igy szól: 
- Nem akarom elrontani az üzlete- 

det. hát elfogadom. És holnap légv itt te 
is. 

* 
A Mitropolia dombiára felvezető uton 

közben oltogatni kezdik a lámpákat. Sö- 
tétség borul a Házra, az igen t. Házra. 

Hátszegi Ernő 
" " 
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Megverték a marosvásárhelyi 

dráma életben maradt egyik 
szereplőjét 

Ötven iőnyi tömeg akarta meglincselni Fodor Rózát 

Marosvásárhely, október 12. 

Részletesen beszámolt a B. L. arról a 
kegyetlen gyilkosságról, amelynek áldo- 
zata Bogács János marosvásárhelyi pék- 
legény volt, akit Kászoni Tivadar nevü 
társa féltékenységből tett el láb alól. 
Mint ismeretes, a gyilkosságnak szemta- 
nuja volt Fodor Róza is, akiért az egész 
dolog történt. A vizsgálóbiró Kászonival 
együt a nőt is letartóztatta, azonban ma 
szabadlábra helyezte. 
Fodor Róza megtörten a mult napok 

eseményeitől hazafelé igyekezett a fog- 
házból, amikor a meggyilkolt Bogács 
egyik barátja meglátta és heves szemre- 
hányások közepette véresre verte. Fodor 

Róza nagynehezen kimenekült támadója 

karjaiból és lakására menekült. A város- 

ban azonban hamar hire futott, hogy a 
szerelmi dráma hősnőjét kiengedték a 
börtönből és rövid idő alatt közel 50 fő- 
nyi tömeg gyült össze a nő lakása előtt, 
ahol meglincselését követelték. Fodor 
Róza rejtekuton menekült meg a tömeg- 
ből és a rendőrségen keresett menedéket, 
ahonnan, miután az emberek kedélyét le- 
csillapitották, szabadon bocsátották 
Egyébként a szerencsétlen áldozat holt- 

teste még mindig elföldeletlenül hever. 

mert a vidéken lakó család részéről a 
rendőrség többszöri felszólitása ellenére 
sem történt semmi intézkedés a temetést 
illetőleg. : 

Rendben" megy minden - ne panaszkodiunk ekendben megy minden e panaosg 

Ebben a hónapban 

nem lesz delicit 
A pénzügyminisztérium által tegna 

hónapról igen 
10-ig bezárólag 

Bukarest, október 12. 

kibocsátott hivatalos statisztika október 

kedvező adatokat közöl. 
580 millió lej folyt be, ebből csak 10-én 61 millió volt az állam 

Eszerint ebben a hónapban, október 

bevétele. Ezekből az adatokból tehát arra lehet következtetni, hogy az állam no- 

bpemberben 1600-1700 millió lejt vesz be, plusz a Monopol pénztér mintegy 200- 

250 millió lejre rugó bevétele. E két tétel kétmilliárd lejt, te 

/ 

t a költségvetés eb- 

ben a hónapban nem zárulhat deficittel. 
Ez azonban kétséges, tekintve, hogy az októberi eredményeket nem tekint- 

hetik mérvadónak. Ugyanis októberben a termés értékéből él az ország és igy 

a pénz forgalomba jön, azonban csak e 
nopemberre nem tudja majd a kormány ilyen egyensulyban 
vetést. 

Németországot is meghivják 

nnek a hónapnak a folyamán. Félős, hogy 
tartani a költség- 

a londoni értekezletre 
Ha Némelország lemond a revizióról - elis- 

merik fegyverkezési igényeii 

London, október !2. 

A leszerelés és a német fegyverkezési 
követelések ügye az ujabb jelentések sze- : 

fz 1 azokkal a fegyverekkel, amelyekkel eddig rint jelentős lépéssel haladt előre. Lesze- 
relés ugyan nincs, de a győztes hatalmak 
körében tegnap először nyulovánult meg a 
hajlandóság arra, hogy a németl igényeket 
legalább részben kielégitsék. 
Herriot hir szerint péntekig Londonban 

marad. MacDonalddal folytatandó tár- 
gyalásai során megállapitják, hogy a 

nagyhatalmak közötti „kis leszerelési 

konterenciát' hol tartják meg. A Times, 

genfi tudósitás alapján azt irja. hogy az 

értekezletet a legkorábban a jövő hét ele- 
jére hivják össze Genfbe és Amerika is 
résztvesz rajta. 

Párisi jelentés szerint a Matin ugy ér- 
tesült, hogy MacDonala Herriot látoga- 
tása után a német külügyminisztert is 
meghivja Londonba. A legszenzációsabb 
hbirt azonban az Echo le Parcs közli. Esze- 

rint a német fegyverkezes ügyében uj 

fordulat készül. NacDonald ujabb terve- 
zetet dolgozott ki, amely szerint Német- 
országnak nemcsak elvben, hanem tény- 

legesen is biztositanák a fegyverkezési 

egyenjoguságot, ha nem is mennyiségi, de 
minőségi téren. Ez anuyit jelent, hogy a 
német hadsereg is felszerelheti magát 

csak a győztes hatalmak rendelkeztek A 
Mtámadó fegyverek" elnevezés alá foglalt 
harcieszközökről van szo, tankokról, bi- 

zonyos kaliberü ágyukról, bombavető re- 
ülőgépekről stb., amelyexet eltiltottak 

lémetországnak. Mennyiségi téren, azaz 

a katonai létszám és a fegyverek mennyi- 
sége dolgában azonban továbbra is fenn- 
állnának a megszoritások. 

Ez lenne az első lépés a német fegyver- 
kezés engedélyezése felé. A francia la 
hirét hivatalosan még nem erősitetté 
meg és azt sem lehet iundni, hogy Fran- 

ciaország megadja-e a beleegyezését. 
Mindenesetre a leszerelési tárgyalások 
kezdenek eredménnyel fárni: felfegyver- 
zik Németországot is. ; 
Ujabb londoni jelentés szerint MacDo- 

nald javaslata politikai fegyverszünetet 
is tartalmaz. Németországnak köteleznic 

kell magát, hogy bizonyos számu éven be- 
ljül szóba sem hozza a natárrevizió kér- 
dését. Az Echo de Paris megemliti, hogy 

omelyeknek ejbüvöló illala 

..... n 

* 

elénkit és foszcinál! 

FUN 

Laval már 1931-ben a MacDonaldéhoz 
hasonló ajánlatot tett Németországnak, 
amelyet akkor Brüning kevésnek talált és 
visszautasitott. 
Kedden délelőtt hosszas tanácskozás 

folyt le MacDonald, Dawis amerikai le- 

szerelési delegátus és Hepburn tengernagy 
között a leszerelési kérdésekben Főleg 

azt vitatták meg, hogyan lehetne az angol 
tervezetet és a Hoover-fáéle emlékezetes 
javaslatot összeegyeztetni. 

Gömbös 100 pontban 
ad programmot 

Budapest, október 12 

A képviselőház kétnapos rendkivüli 

ülésszakának megnyitása után, kedden 

este az egységespárt ismét értekezletet 
tartott. amelven Pesthy Pál dr.. a párt 

elnöke megköszönte Gömbös miniszter- 
elnöknek a parlamentben elhangzott át- 

fogó ererü kormányprogrammot. Ez a 

Dprogramm a legteliesebb mértékben meg 

nyugtatia az egvséges pártot. ömbös 

ŐÖvula válaszában ielezte. hogy rövidesen 

Kkiadia 100 pontból álló programmiát is, 

amely a iövőre vonatkozó teendőket fog- 
lalia magában. 
Az egységespárt egvébként megegve- 

zett abban. hogvy a Puky Endre külügv- 
miniszterré való kinevezésével megüre- 

sedett alelnökséget Bessenvev Zenóval 
töltik be. 

97 polgármester 
mondott le Franciaor- 
szágban az alacsony 

sabonaárak miatt 
Páris, október 12. 

Mint a Matin ielenti. Eure et Loir me- 

gye gazdái körében nagy megdöbbenést 

keltett az a körülmény. hogy a chartresi 

biacon a mult szombaton métermázsán- 

ként 98 írankra zuhant a gabona ára. 

Az elkeseredett közvélemény nyomása 

alatt Dreux és Chateaudun kerületekben 
97 polgármester beadta lemondását. Pél- 

dáiukat a legközelebbi napokban más 

kerületek polgármesterei is követik. 

gazdák több tiltakozó gvülést tartottak, a 

melveken erélvesen követelték a kor- 

mánv közbelépését a gabonaárak válsá- 
gának orvoslasa céliából. 

Mindenütt a békére készülnek 

Gázálarcot rendelt Pots- 
dam városa a polgári 

lakósság számára 
Berlin. október 12 

Potsdam város egész sor intézkedést 
tett a polgári lakosság védelmére háborus 
gáztámadások ellen. Gázálarcokat vásá- 

coltak a tüzoltók és más egvesületek szá- 

mára. lovábbá automatikus készülékeket 

tendeltek. amelvyek légitámadás esetén 
egyszerre kioltanak minden világosságot 

a városban. 

HSTRH (polló) MOZGÓ 
BASSO 

Október 12.től kezdve bemutatja 

HAZATÉRiS 
A FRONIRÓI" 
A háborus szenvedések egy lüktető feilezete 
A6föőszerepekben: If]. Bouylas Fairbanks 

és Roze Hobart. 
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Csikrákos és Csikszentkirály küldöttségbe jött és kérdi: 
, 

c 

a 

lámovyatott szabadrablás ? 
Vasilie Grigore és Clinciu ur személye szent és sérthetetlen 

Csikszereda, október 12. 

A sajtó a hetedik nagyhatalom. Általában 
azért szokták ezzel a megtisztelő jelzővel il- 
letni. mert amióta csak sajtó van, irányitja 
és befolyásolja a közhangulatot, sőt meg is 
teremti. Nálunk azonban a sajtó azért teljesit 
holmi nagyhatalmi missziót, mert kifejezést 
mer adni annak a közhangulatnak is, ame- 
lyet állandóan elhallgatnak és meghamisita- 
nak.. 

Ne csodálkozzunk azon, hogy Csikország- 
ban egyszerre két küldöttség is kereste fel a 
B. L. csikszeredai tudósitóját. Az egyszerü szé- 
kelyek bizonyára arra gondoltak, hogy ha 
már panaszaikat sehol meg npem hallgatják, 
akkor legalább adjanak azoknak hangot a 
sajtó utján. 

Az elsőszámu küldöttség Csikrákos község- 
ből indult el, hogy a B. L. hasábjain keresztül 
közölje az illetékes hatóságokkal azokat a le- 
hetetlen állapotokat, amelyeket Vasihe Gri- 
gore állami iskolai igazgató teremtett a falu- 
Deli ifju generáció nevelése, a felcsege pedig 
a községbeli erkölcsök lezülesztése terén. 
A panasz röviden és tömören a következő- 

képpen hangzik: 

A tanfelügyelőség 1925-ben ültette a község 
nyakára az uj igazgatót, aki regáti lépén, egy 

növendékei anyanyelpén. 
Ugyanakkor került az iskolához Zöld Anna is 
tanitónőnek. A két tanerő igen megkedvelte 
egymást és hogy a falunak ezzel is jó példát 
mutassanak, összeházasodtak A házasság 
után az illusztris párt véglegesitették Csikrá- 
kos községben. ; 

Ezután a helyzet nagyon megváltozott. A 
falusi iskolából nem a tudomány csarnoka 
lett, hanem valami egyéb. A direktor ur a 
nagyobb és erősebb gyermekeket az erdőbe 
küldözgette fáért s ott dolgoztatta őket estig. 
Ha pedig a favágásban eltáradt gveriekek 
nem készültek el, akkor repültek a pofonck 
és hullottak az ütlegek. Megiörtént, hogy 

csikorgó hidegben órákig térdepeltetl2? jégen 

egyik-másik tanitványát ez a kiváló peda- 
gógus. 

Arról sem felejtkezett meg, hogy a tanit- 
ványok szüleit a maga módján megadóztassa. 
Iskolakönyvek, füzetek, irószerek beszerzése 
cimén 100-200 lejes összegeket szedett be s a 
gyermekeknek hitvány irkákat és tollhegyeket 
adott a falun hatalmas értéket jelentő össze- 
gek ellenében. Aki panaszkodni mert - an- 
nak jobb lett volna meg sem születnie erre a 
világra. 
Amig a direktor ur ilyen modern pedagó- 

giai elvek alapján csepegtette a tudományt a 
csikrákosi süvölvények fejébe, felesége, szü- 
letett Zöld Anna, egészen más módon tette is- 
mertté a nevét a községben. Tanitani nem so- 
kat tanitott, legalább is az iskolában nem, 
de iskolán kivül annál inkább közremüködött 
a csikrákosi ifjuság erkölcseinek pallérozásá- 
ban. Röviden és diszkréten: állandóan udvar- 
lókkal vétette körül magát és lakásán olyan 
orgiákat folytatott, hogy a csikrákosi benn- 
szülőttek keresztet vetve mentek el a ház 
előtt. 

Feljelentést feljelentés után adtak be az il- 
letékes hatóságoknál, de eredményt - ez csi- 
ki recept - soha nem értek el. Vagy három 
hónappal ezelőtt a direktorné őnagyságának 
egy kissé pikáns fényképe került forgalomba 
s rövidesen kiderült, az efféle „aktfelvételek- 
ből" egész sorozat kering a faluban. 

A csikrákosiak erre uj memorandumot 
szerkesztettek és mellékelték a fényképfel- 
bételt s az egész paksamétát Tetu dr. vár- 
megyei prefektushoz adták be, aki a tan- 
felügyelőséget utasitotta a legszigorubb 
vizsgálatra. 

Azóta eltelt egy hónap. Nem történt semmi 
intézkedés. A direktor ur veri a gyermekeket 
és zsarolja a falut, a felesége pedig valószinü- 
leg uj pózokat eszel ki a legujabb felvételek- 

A csikszeredai tanfelügyelőségen pedig va- 
lószinüleg megbotránkoznak az akta mellé 

csatolt felvételben s azért nem értek rá az 
egyébként rendesen lefolytatott vizsgálat után 
a szükséges megtorló intézkedéseket is meg- 
tenni 

A küldöttség vezetője a panaszokat ezzel a 
ijelentéssel zárja le: 

- Kénytelenek leszünk mi elkergetni a 
/ aluból ezt a házaspárt, mert azt már to0- 

pább nem türjük el, hogy a gyermekeinket 
olyan emberek tanitsák, akiket tisztességes 
ársaságban egy pillanatig sem lehet meg- 

fürni... 

rasuti munkásoké. Panaszuk a következő: 
Kilenc hónappal ezelőtt került a csikszent- 

királyi vonalszakasz élére Clinciu munkafel 
ügyelő. Ez aztán azt a rendszert vezette be, 
hogy aki nem adott neki sápot, azt egysze- 
rüen kitette a munkából. Többször feljelen- 
tették, de amikor a vizsgálóbizottság kiszállt, 
Clinciu ur leterrorizálta a munkásokat azzal, 
hogy aki ellene mer vallani, azt azonna! ki 
rugja. Igy aztán Clinciu mester mindig meg- 
szabadult a konzekvenciáktól és pvigan basás- 
kodott a maga kis zsaroldájában a szeren- 
csétlen pályamunkások bőrére. 
Legutóbb az egyik pályafelvigyázó kissé 

a körme alá nézett Clinciunak s vizsgálatot 

kért ellene. A vizsgálati jegyzőkönyvet azzal 
az előterjesztéssel küldötték Bukarestbe, hogy 
a csikszentkirályi pályaszakasz harambasá- 
ját azonnal helyezzék át. 
Az áthelyezés azonban elmaradt. Clincin 

ur pedig zsarolja tovább a szerencsétlen 
munkásokat. 

x 
A két küldöttség panaszát a nyilvánosság 

elé teregetjük. Ha már nem is intézkedik 
senki, aki illetékes volna ezekben az ügyek- 
ben, legalább tudják meg mentől szélesebb 
körben, hogy erkölcs és köztisztesség dolgá- 
ban sem Csikrákoson, sem Csikszentkirályon 
nem mennek a szomszédba. 

A bécsi kereskedők nagyarányu 
tüűntető felvonulása 

A parlamenti feloszlalásái kövelfelfék 

Bécs, október 12. 
Kedden délután Bécsben a kereskedők rendeztek impozáns arányu tünte- 

tést, amelyet már régebben bejelenteitek. Az osztrák kereskedőket a végle- 
tekig elkeseritették a kormány és a bécsi városvezetőség kereskedelemellenes 
intézkedései és teljes számban veltek részt a viharos tüntetésen. A tüntetők a 
Károly-téren gyülekeztek, ahol több alkalmi szónok gyuitó beszédeket mondott, 
majd menetté alakultak és felvonultak a nagyköruton. Hatalmas zászlókat vittek 
magukkal, amelyekre a követeléseiket irták fel. Autóra szerelt hangszórók is vol- 
tak a csoportok élén, külön ecélra készitett lemezekkel, amelyek az utca zaját 
tulharsogva mennydörögték el a kereskedők panaszait. A parlament és a város- 
háza előtt játszódtak le a leghevesebb jelenetek. A tüntetők hangszórókon szó- 
nokoltak, követelve a parlament feloszlatását, ui választások kiirását, 
Seitz polgármester távozását. 
Érdekes, hogy a 

valamint 

hitlerista kereskedők külön csoportban vonultak fel. A tömeg 
heil Hitler" kiáltásokkal fogadta őket. 

A kereskedők tüntetése körülbelül egy óra hosszat tartott. 

Öngyilkos lett egy szerelmes 
csernovici joghallgató 

Csernovic. október 12 

Tegnap délután 2 óra felé a csernovici 
állomás tisztviselőit revolverdörrenés ri- 
asztotta fel. A lövés a harmadik osztályu 
váróterem felől hallatszott. A hivatalno- 
kok odafutottak és egy fiatalembert ta- 
láltak ott vérben fetrengve. Azonnal ér- 
tesitették a mentőket. akik beszállitoták 
a szerencsétlent a kórházba. ahol operá- 
ciós uton eltávolitották melléből a go- 
lvót. 

Az öngvilkosnál talált iratokból kide- 
rült. hogv Kulischer Teodornak hiviák, 
Vizsnicára való. 19 éves és a csernovici 

egvyetem iogi fakultásának hallgatóita. A 
további vizegálat során azt is kideritet- 
ték. hogyv az öngyilkosság egv szép cser- 
novici lánvér történt. Az ifiu szerelmi vi- 
szonvban élt a leánnval. aki azonban né- 
hány napia elhagyta. Kulischer előző nap 
felkereste a hütlen leányt. kétrlelte. 
hogy térien vissza hozzá. Majd elkese- 
redetten kiielentettee hogvy bánatában 
öngvilkos lesz. A leány erre sem puhult 
meg. mire a fiatal diák kétségbeesetten 
elrohant és tegnap délután a pálvaudva- 
ron beváltotta végzetes fenvegetését. 

Az orvosok remélik. hogy az öngyil- 
kost sikerül megmenteni az életnek. 

Magyar alpoldármestere is lesz 
Iemesvárnak 

Temesopár, október 12. 

Kedden délelőtt nagy érdeklődéssel les- 
te a város közönsége Temesvár város köz- 
gyülését. A gyülést Nicolau belügyi ve- 
zérigazgató nyitotta meg, Saganici Sámuel 
dr. főjegyző bejelenti, hogy a tanácsta- 
gok sorából törölték a politikai jogaitól 
megfosztott Müller Károlyt és 
Smaranda Franciskát hivták be. 
Az egyik kommunista tanácstag élesen 

tiltakozik Müller kizárása ellen. Hangsu- 
lyozza, hogy a párosi tanácstagság gaz- 
dasági természetü tisztség. A tanács azon- 

elyébe 

ban tudomásul veszi a főjegyző bejelen- 
tését. 

Balta Koriolán politikamentes 
vezetést követel. 

Ungár Adolf a magyarpárt részére má- 
sodik alpolgármesteri állás létesitését ké- 
ri, amire Nicolam v icazgató bejelen- 
ti, hogy Ungár kö jogos és a má- 
sodik alpolgármest isának kreálása 
a legközelebbi gyülés gysorozatába fel- 
vehető. 

A kommunista tanácsosok még az első 

városi 

polgármesteri állást is szükségtelennek 
tartják. Ezután megejtik a választást. 
Polgármestert nem tudott pálasztani a 

A második küldöttség a csikszentkirályi tanács, mert ugy Nicolajevici Pálra, vala- 
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mint Balta Koriolánra 13-13 szapazat 
esett. Alpolgármester lett Schmitz Fe- 
renc dr. A választmány tagjai: Bárdosi 
Ágoston, Hajdu Frigyes, Gugels Béla, 
Theodorescu és Oprean kommunisták. 

MAROSVÁSÁRHELYT A MA- 
GYAR POLGÁRMESTERJE- 
LOÖLT KAPTA A LEGTÖBB 
SZAVAZATOT 

Belügyminiszteri rendeletre Marosvá- 
árhelyen is inkadrálták a régi választott 
tanácsot. A régi tanácsnak 41 tagja van. 
akik közül 12 magyarpárti, 7 okkista. 
9 kommunista, 13 pedig román. Az ülésen 
Cámpeanu görög katholikus lelkész kor- 
elnökölt, majd az uj polgármester és a 
tanács megválasztására került a sor. A 
szavazáson 38 tag vett részt. Dr. Fekete 
Gyula magyar párti jelölt 18, dr. Pantea 
János, a jelenlegi olgérmestei pedig 14 
szavazatot kapott. Minthogy a belügymi- 
niszternek jogában van a jelöltek között 
választani, valószinü, hogy a polgármes- 
teri székben továbbra is Pantea marad 
meg. Helyettes polgármesternek abszolut 
többséggel Radó Sándort választoiták 
meg. Az állandó hármas tanács tagjaivá 
Szigyártó Gábor magyarpátrti, é 
Elek magyarpárti és Román Jon kor- 
mánypárti jelölteket választották meg. 

ovács 

Nyugaton a helyzet 
uvuáltozatlan 

Mindennapos elkeseredésünk és gyülöletünk 
a válság rogyasztó terhei miatt ujabban a 
„külföldi szakértők" ellen irányul. Hetek és 
hónapok óta zeng nevüktől az ország s ma 
már a piaci árus is tudja, hogy kik ők és 
mit akarnak. 
Valóban érdekesen csuszamlik hátrafelé a 

kisországok történelme. A messzi világrésze- 
ken már ing a talaj a fehér hóditók lába 
alatt, lázonganak a gyarmatok szines rabszol- 
gái, Indiában Gandhi passziv rezisztenciájá- 

nak sulytalan eszközét a hindu vörösingesek 
fegyveres harca váltja fel. Ugyanakkor a ci- 
vilizációjával és demokráciájával hencegő 
Európa szivében kiépülnek az uj gyarmatok, 
munkához látnak az uj hajcsárok és robotol- 
nak a fehér kulik. A hóditás - talán legyünk 
hálásak érte - nem tankokkal és bombave- 
tőkkel történt, csak finom, diplomatikus és 
üzleti eszközökkel. Még az előkelő távoli hó- 
ditók profitjának beszedését is a bennszülött 
törzsfőnökökre bizták. A forma szent, a nem- 

zetecskék nem panaszkodhatnak, soviniszta 
önérzetük naiv tombolását nem tiltották el a 
napnyugati kamatszedő bölcsek. Beérték a 
jobbik résszel. 
A kisországok közül nálunk lévén a legci- 

nikusabban őszinte a politikai élet, a szakér- 
tők legutóbbi látogatásakor megtudhattunk 
mindent. Nem jöhet konverzió, nem lehet le- 
szállitani a Banca Nationala kamatlábát, nem 
lehet ezt és nem lehet amazt, mert igy szól a 
„szakértők' egyébként nem kötelező, állami 

méltóságunkat nem sértő, csakis „technikai 
segitség' és „nemzetközi együttmüködés" jel- 
legével biró tanácsa. A tőkeerős országok 
gyámhatósági szerepe igy leplezi le a naciona- 
lista ideológiák naiv és elszánt voltát. Miköz- 
ben függetlenek és önállóak az összes kis 
nemzetek, lobog százféle nemzeti zászló, zeng 
százféle himnusz és százféle nyelven folyik a 
nemzeti mellveregetés: kopáran, ijesztően me- 
red elénk a tény, hogy a nemzetköziség korá- 
ban élünk. Az arany és acél internacionáléjá- 
nak könyvelése, minden határsorompók fik- 
cióin tul, éppugy számontartja az európai kis- 
országok munkásának és parasztjának verité- 
két, mint az indokinai szines rabszolga iz- 
zadságos munkáját. Egyformán szedi be adó- 
ját valamennyitől és egyformán tartja nyil- 
ván életét és vérét is arra az esetre, ha a 
nagy üzlet, lényegében egyébként változat- 
lanul, a háboru gyilkos formáját ölti fel. Hé, 
rendfenntartó urak, kár annyit taposni a nem- 

zetköziséget hirdető „hazátlan bitangokon', 

ugyis nyakig ülünk már az internacionáliz- 
mus zavaros habjaiban. 

Csakhogy ez nem a munka, hanem az arany 
és acél, meg a közös patakokban összecsobba- 
nó embervér nemzetközisége. ; 
Ez a nemzetköziség azonban speciális hely- 

zetet teremt a kisországok számára. 
Igy sulyosodik a kereszt a kisországok dol- 

gozó tömegeinek vállán. Immár nemcsak sa- 
ját uraikat kell ellátniok, földjáradékot és tő- 
kekamatot kitermelniök, hanem extraprofitot 

is a messzibb és nagyobb urak számára. Igy 
vontalódik minden kisállam hajója a nagyok 
sodrában, gazdaságilag, politikailag. Igy ju- 
tottunk el arra a belátásra, hogy mindenna- 
pos mérgünkből, kormányon, bankokon, kar- 
telleken és egyebeken kivül megfelető részt 
kell juttatnunk a távoli vámszedőknek is. 
A kisországok sajátságos helyzete megszab- 

ja a vezetők sajátságos szerepét is. Akarva, 
de nem akarva is, el kell vállalniok a külföld 

helyi ügynökének szerepét. El is vállalják, 
zsiros a kenyér. Nem könnyü szerep ugyan, 
nehéz pórázon tartani a rakoncátlan gyarmati 

bennszülötteket, a külföldi sugalmazások - 
stabilizáció mindhalálig, adóbehajtás a végle- 
tekig, fizetések leszállitása, stb. - nehéz fel- 
adat elé állitják a minden hájjal megkent 
törzsfőnököket is. Hogy ismét a legközelebbi, 
saját példához folyamodjunk, éppen a genfi 
tárgyalások káoszában bökte ki tiszteletre- 
méltó őszinteséggel a román delegátus: Uraim, 
sokat végrehajtottunk mi tanácsaikból, de 
némelyeket még halogatunk, „a szociális vi- 
szonyok és a közrend fenntartása szempont- 
jából." Világos beszéd, csak nehéz megértet- 
ni a külföldi urakkal, akik előkelő távolsá- 
gukból el sem hiszik, hogy néha megpattaná- 
sig feszül a hur. 
Ez a gyarmati helyzet régi, egyik termé- 

szettörvénye ennek a világnak. Hogy a szoká- 
sos kulisszák mögül kipattant a nyilvánosság 
elé, az csak fejlődésének magas fokát jelen- 
ti. Ez a törvény, a nagy hal, felfalja a kicsit 
és a tőzsdéről a világ legtávolibb, legexotiku- 
sabb sarkába nyulnak el az érdekeltségek 
pókhálószálai. A kisország-sors ezzel a vilá- 
berendezkedéssel áll fenn és szünik meg. 

Nézzük tehát józan reménytelenséggel a 
november 1. elé, mikor Genf ismét tárgyal 
„támogatásunkról". Emlékezzetek az IÍrás sza- 
vára: akinek van, adatik, akinek kevés van, 
attól az is elvétetik. Nem kaphatunk, csak 
adhatunk, mert nekünk kevés van, nekik sok: 
ez a törvény. Enyhitést legfeljebb végső kifa- 
csartságunk miatt és arányában kaphatnak a 
kisországok, nehogy megbokrosodjék a tejelő 
alany és kirugja az istálló falát. S tetejébe 
még kötelesek hivő és alázatos szemeket me- 
reszteni Nyugat felé, holott éppen az ő szá- 
mukra: 
Nyugaton a helyzet változatlan és remény- 

telen. 

Kőmüvbes Géza 
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EGI TITÁNOK 
Négyszáz mozi vetitette egvszerre 

Amerikában. Berlint lázbaeitette. 

Párist lebilincselte. az egész világot 

bpedig meghóditotta a világ legna- 

gvobb mémet repülőfilmie az „Égi 

Titánok (Wolkenstürmer). amelyet 

Brassóban a Fórum mozgó készül 

szinrehozni Zeppelin, Amerika káp- 

rázatos repülőraia. eitőernyő. légi- 

támadás, légi akrobatika és minden. 

ami a modorn légitechnika izgalmai- 

hoz tartozik. megelevenedik ezen a 

németül beszélő kolosszuson. 

h Róm. kath.: Kalliszt vt. 
pProtestáns: Helén. - 

Október CGörög: Paraszk. - Izraeli- 
ta: 3693. Tisri 14. - Nap- 

14 kelte: 6.17. - Napnyugta: 

Ppéntek 8 

-A VILÁG LEGNAGYOBB EM- 

LÉKMÜVE. Római tudósitönk irja: 

Napról-napra jobban kibontakozik Ró- 

mában a merész elgondolásu Forum 

Mussolini. A sportováros, az óriási sta- 

dion, a fasiszta testnevelési akadémia 

keretébe beillik az egy darabból alko- 

tott tizennyolc méter magas emlékmü 

monolith - amelyet Ricci államtit- 
kár kezdeményezésére az olasz nemzet 

emel lángeszü fia, Mussolini tiszteleté- 

re. Az emlékmü a fasiszta akadémia 
oldalán, a Forum Mussolini bejáratá- 
nál fog állani. Az óriási monoluh ki- 

lenc méter magas, kilenc márványtőm- 

bön nyugvó talapzaton áll. Az alapzat 

márványtömbjeii hat másik mároány- 

tömb tartja. Az egész talapzat tizenkét 

méter magas és óriási pvasbeton ágyba 

pan beépitve. Magát az emlékoszlopot, 

akockál és a felső kilenc tömböt hófe- 
hér karrarai, az alapépitményt és az 

alsó hat tömböt pedig gyönyörü seriz- 

zói fekete mároványból faragták ki. 
aMaga a monolith kétszázhetven tonna. 

Ennél hatalmasabb emlékmű nincs az 

egész világon. A talapzatok márovány- 

tömbjeinek sulya nyolcvan tonna. Az 

emlékmü hat méter magas alépitmén vé- 

nél háromszáz tonna sulyu mároányt 

használtak fel. Az egész emlékmühóz 

tehát hatszáz tonna márvány volt szük- 

séges. Amilyen rettenetes munka polt 

ennek az óriási tömeg mároánynak ki- 

fejtése és Rómába szállitása, éppen 

olyan nagy feladat lesz a kétszázhetven 

tonna sulyu emlékoszlopot tizennyolc 

méter magasságra felemelni, hogy a ta- 

lapzaton elhelyezhető legyen. Negyven 

lépcsőfokot kellett épiteni erre a célra 

és az emelőgépek fokról-fokra piszik 

előre a vastartályban elhelyezett óriási 

oszlopot. Az emlékmüvön nincs disz. 

A felirat is csak két szóból áll. Az 

egyik oldalon ez áll: Mussolini. A má- 

sik oldalon: Duce. Semmi több. 

P.H. e 

Időjárásielentés. A budapesti me- 
teorológiai intézet jelentése szerint kis- 

sé hüvösebb idő várható. változó felhő- 

zettel. egves helyeken főleg keleten 
esőkkel. 

KIGYULLADT EGY MOZ! AZ 

ELőADÁS ALATT. Bukarestből jelentik: 

A Rozika-mozgó délután öt órai előadá- 

sán a filmkamrában felhalmozott filmte- 

kercsek vetités közben kigyulladtak. A 
tüz a teremben óriási pánikot idézett elő. 

A közönség fejvesztve menekült a kijá- 

ratok felé. Szerencsére a tüz nem öltött 

komolyabb méreteket és a közönség kö- 

zul se sérült meg senki sem. 

Eáddig ötven vagon keresletet jelen- 
tettek be a kolozsvári gyümölcskiállitás- 

ra. Kolozsvárról jelentik: A Kolozsvá- 

ron. október 23-tól november 3-ig rende- 

zendő gvümölce. szöllő, bor. méz- és ba- 

romfi-kiállitas iránt Erdélyszerte szo- 

katlanul élénk érdeklődés nyilvánul meg 

ugy a termelők részéről, mint a kereske- 

dők részéről. Igy például csak alma iránt 

eddig több mint 25 vagon keresletet je- 

lentettek be. Miután a kiállitás látoga- 

lói 7asuti kedvezményt is élveznek. elő- 

relátatóloz a távolabbi vidékekről is 

sokan fogiák a kiállitást felkeresni. 

MA VAN AZ UTOLSÓ JELENT- 

KEZÉSI NAPJUK A BRASSÓl GÉP- 

JÁRMUTULAJDONOSOKNAK. A bras- 

sói rendőrkvesztura közli, hogy azon gép- 

jármütulajdonosok, akik még nem je- 

lentkeztek osztályozás végett, 

a rendőrség forgalmi osztályánál, külön- 

ben kihágás cimén eljárás indul ellenük. 

B. L. 6. OLDAL 

ijesztő módon szaporodnak és nemcsak 

biztonságban. 

október 

13-ig bezárólag okvetlenül jelenjenek meg 

Jasi, oktober 12. 
A regáti nagyváros egy idő óta vezet a 

bünügyi statisztika terén. A banditák 

a lakósok vagyona, hanem élete sincs 

A városban rettegéssel 

hallják az egyre ismétlődő büntettek h 

rét. Nemrégiben történt Cojocariau Kon- 

stantin rendőr meggyilkolása, aki tetten 

érte a betörőket s azok lelőtték. A bü- 

nösök máig sem kerültek kézre. Továbbá 
a napokban adtunk hirt a Carol-utcai 

trafikban elkövetett rablógyilkosságról. 

ltt a banditák Lascar Amália dohány- 

tőzsdéjébe hatoltak be, megfojtották az 

asszonyt és elvitték az ott található pénzt, 
ékszert és a dohányárukat. 

A város lakói még fel se ocsudtak ré- 

mületükből s máris ujabb, páratlan 

ügyességgel és vakmerőséggel végrehaj- 

tott büntény történt. Ugylátszik, a tra- 

fikokat különösen alkalmas helynek ta- 

lálják a banditák, mert az ujabb merény- 

let is egy tratik ellen irányult. Nyilván 

számontartják, hogy melyik napon tör- 

ténnek a befizetések a dohán monopolnál 
s akkor törnek be, biztosak lévén benne, 

hogy nagyobb összegü pénzt találnak ösz- 

szegyüjtve. 
Az ujabb merénylet tettesei elegánsan 

öltözött, uri kinézésü emberek voltak, a 

kikben álmában sem sejtette volna sen- 

ki a banditát. V. Parzaru Socola utcai 

trafikjába tegnap két jól öltözött ur ál- 

litott be, cigarettát vett, majd egyikük 

ezressel fizetett. A trafikos a váltópénz 
zzn 

Ujabb trafikrablás Jasihan 
összeszámlálásával kezdett bajlódni, mi- 

kor az egyik ur megszólalt: 

Nézze csak uram, eleredt az 

pére'. 
Azzal nem várt sokat, hanem himzett 

zsebkendőt huzott elő zsebéből és a me
g- 

lepett ember orra alá szoritotta. A tra- 

fikos, akit meghatott az ismeretlen ud- 

orra 

variassága nem ugrott el s mire orrában 

érezte a kábitószer szagát, már késő volt. 

A kloroform egy pillanat alatt hatott és 

Panzaru eszméletlenül esett össze, anél- 

kül, hogy csak egy segélykiáltásra is 

ereje lett volna. 
Mialatt a trafik tulajdonosa eszmélet- 

lenül feküdt, a két uri betörő ondoran 

összeszedett mindent. A dohánybecáltás- 

ra összegyüjtött nagyobb összeget kiszed- 

ték a fiókból, majd gyorsan elpárolos- 

fak. Az utcán járókelők siettek, de ki 

gyanakodott volna a két gentlemanre, 

aki az izgalom legcsekélyebb jele nélkül, 

nyugodt léptekkel jött ki a tratikból, 

látszólag gondtalanul füstölve elegáns ci- 

garettáját. 

A kábitószer hatása rövidesen elmut, a 

szerencsétlen trafikos magához tért és 

látta, hogy üzletét kifosztották. Először 

hálát adott az Istennek, hogy nem járt 

ugy, mint Lascar ália és leg- 

alább az életét megkimélték, majd a 

rendőrségre rohant és feljelentést tett. A 

hatóságok most lázas nyomozást inditet- 

tak, hogy az egyre vakmerőbben garáz- 

dálkodó banditáktól megtisztitsák a vá- 

rost. 

- Az idén jobb eredménnyel vizsgáz- 

tak a diákok. Bukarestből jelentik: A 

közoktatásügvi miniszteriumba moest fu- 

tottak be az ország különböző részeiből 

az érettségi eredmények. A kimutatások 

szerint az eredmény ijóval kedvezőbb, 

mint tavalv. Az egész országban az érett- 

ségizők átlag hatvan százaléka ment át 

a vizszán. 
- AMERIKA. A VILÁGHÁBORU 

GYŐZTESE. Newyorkból jelentik: Az 
Uniónak régebbi, nagyképüségtől mentes 

államfői és tudósai már régen megállapi- 

tották. hogy Amerikának egyszersmin- 

denkorra smafu Európának minden há- 

boruja és egyéb ribilliója. A világhábora- 

Bban azonban az Unió fölvette a hétsinges 

nagyképüséget és segitett megakadályoz- 

ni hogy az európai országok megegye 

Zéses békével végezhessék a háborujukat. 

Az Unió a győzelem koszoruját megsze- 

rezte magának, joga lett tehát győztes ál- 

iamnak nevezni magát. A rákövetkező 

gazdasági válság most aztán be is kötötte 

az Únió koszoruját: az Uniónak költség- 

vetése a folyó pénzügyi év első negyedé- 

ben 402,320.914 dollár, vagyis több, mint 

két és félmilliárd pengő deficittel zárult. 
Ez egy évre átszámitva legalább is tiz- 

milliárd pengő államháztartási hiányt je- 

lent. Még az amerikaiaknak is nagy ár 

a győzelem puszta ciméért, a győzelem 

jellege nélkül. 

Tutajokon szállitottak el egy világi- 

tótornyot. Varsóból jelentik: A lengyel 

lengerészeti hatóságok fontos technikai 

áthelvezést haitottak végre: egy 25 tonna 

sulvu világitótornvot helveztek át Gdy- 

niából Helbe. Az egész müvelet mindössze 

négy órát vett igénybe. amelvből három 

óra a tutaion történt vontatással telt el. 

A világitótornyot Hel mólóján állitották 

- ARANY JÁNOS EMLÉKEZETE. Kolozs- 

várról jelentik: Október 22-én lesz 5-ik év- 

fordulója Arany János halálának. A mag
yar 

nemzet legnagyobb elbeszélő költőjének em- 

lékezetére az évforduló előestéjén, 21-én és 
az 

évforduló napján, 22-én, a Kolozsvár
t székelő 

magyar irodalmi társaságok, az Erdélyi 
Ira- 

dalmi Társaság, az Erdélyi Helikon, a Pen 

Club Magyar Tagozata, a református, róm
ai 

katholikus és unitárius irodalmi társaságok a 

Magyar Szinházzal együttesen az évforduló- 

hoz méltó, nagyszabásu emlékünnepélyt ren- 

deznek, amelyben részt vesznek a középisko-
 

lai és főiskolai magyar ifjuság is. De kiveszi 

az ünneplésből a maga részét népünk is, a 

melynek olyan megértője, igaz és hü énekese 

mint Arany, csak egy volt még, a nagyok leg- 

nagyobbika: Petőfi Sándor. Az egyesült föld- 

müves dalárdák kétszáztagu énekkara a köl- 

tő népdalait fogja énekelni. Az előadás mü- 

sorát a költő legszebb remekeinek szóban, 

képben, énekben és zenében való előadása 

tölti ki. Az irodalmi társaságok és a szinház 

által kiküldött rendező bizottság nagy gond- 

dal készül az évfordulóra és azon van, hogy 

az emlékünnepély ugy tartalma, mint mivészi 

formái tekintetében mindenképpen méltó le- 

gyen a nap jelentőségéhez. 

2 Elárverezik az amerikai templomo- 

kat. Newvorkból ielentik: Amerikában a 

gazdasági válsággal párhuzamosan külö- 

nös módon biztositrák a hitelezők köve- 

teléseiket az egvházak. illetve hitközsé- 

gek ellen. Eddig követeléseik feiében 292 

temolomot foglaltak le s valamennyi az 

előtt a veszedelem előtt áll, hogy rövide- 

sen elárverezik. A templomok között sok 

a magvar református templom is. Lelké- 

- Nagykereskedés lonpott autókkal. 

Berlinből jelentik: Lopott autókkal való 

nagvaránvu kereskedés miatt Berlinben 

letartóztatták Rindfleisch 45 éves keres- 

kedőt és egy társát. aki azelőtt pincér 

volt. A banda harmadik tagia még szö- 

késben van. A három ember az ellopott 

gépkocsikat átalakitotta. azután eladta. 

Az eddigi megállapitások szerint mintegy 

200 gépkocsit alakitottak át. A lopott au- 

tók közül eddig körülbelül negvvenet 

tudtak kézrekeriteni. ezek közül tizen- 

kettőt Hamburgban. tizenkettőt pedig 

Lipcsében. 
Veracruzban elkobozzák a papok va 

gyonát. Mexikóból relentik: Veracruz ál- 

lam parlamentie törvényt hozott. amely-
 

ben az összes katholikus papok polgári 

ogait megvonia s egvyben felhatalmazz
a 

a kormányt. hogy az egvházi vagvonokat 

azonnal foglalia le és adia át a polgári 

hatóságoknak. 

JUBILAL AZ ERNYŐ 

1731-ben az angol James Harroey ige
n 

hasznos találmánnyal lepte meg a londoni 

ködös-esős időjárás között élő polgártár- 

sait, ugyanis az összecsukható esernyőt 

hozta forgalomba. J. Harrvey találmányá-
 

nak megovalósulása előtt Kinában élt és 

itt figyelte meg, hogy a lakósság papiros-
 

ból készült ernyőket használ a napsugár 

égető hatásának ellensulyozására. 

Amidőn 200 évvel ezelőtt hazatért An- 

gliába, azonnal hozzáfogott a kinaiak ál-
 

tal használt ernyőnek átalakitásáhaz, hogy 

az esős idők viszontagságai ellen védekez- 

ni lehessen vele. Papiros helyett gyapju- 

bóől készült textilanyaggal boritotta ernyő- 

jét és fabordákat alkalmazott, melyek se- 

gélyével összecsukhatópá vált a szerkezet. 

Minthogy J. Harroey esernyője a gyártás 

kezdetlegessége folytán igen sokba került, 

nagyon nehezen terjedt el és csak később, 

amikor a feltaláló követői 

alkalmaztak és magának az esernyőnek a 

formáján is sokat páltoztattak, terjedt el 

az egész világon. 

Az esernyő feltalálása óta napjainkig is 

számtalan kisérlet 

hogy a szokásos külső formán páltoztassa- 

nak, de a legmodernebb ernyők alapterve- 

előtt. 

- Két vakbelü ember. A londoni „Lan- 

cet" cimü orvosi lapban Margarucci ró- 

mai sebésztanár beszámol arról, hogy cegy 

betege hasában két vakbelet talált. A be- 

teg vakbélgvyulladásban szenvedett és 

Margarucci megoperálta. Amikor a gyul- 

ladt féregnyulványt eltávolitotta. legna- 

gvobb meglepetésére egy másik. teliesen 

egészséges féregnyulványt talált mögötte 

A tanár ezt ugvanolvan abnormálisnak 

tartia. mint azokat az eseteket. amikor 

valakinek hat uiija van a kezén. 

Brassói hirek. A Banca Nationala he- 

Ivi fiókia ielentette a rendőrségnek. hogy 

a keddi nap folvamán két hamis ezrest 

pitották. az egviket a Casa Cercualától, 

a másikat ezv szász kereskedőtől kapták. 

és olvan tökéletes hamisitás, hogy azt lai- 

kus fel nem ismerheti. Tekintve. hogy a 

pénzeket egy és ugvanazon séma szerint 

készitették. valószinü. hogy több is van 
forgalomban belőlük. A nyomozás meg- 
indult az üzvben. - Sorasan Eszter bras- 

sói lakos felielentést tett a rendőrségen 

szek hónapok óta nem kapnak fizetést. 
ismeretlen tettes ellen. aki 13 ezer lei ér- 

tékü ékszert lopott tőle. A rendőrségnek 

deztek fel Badenben. Badenben a legutób. 

Donauschingenben nagy római település 

Tibetben. mert a 

acélbordákat 

történt arra nézbe, 

zele is csak ugyanaz, mint 200 évbel ez- 

helveztek el a pénztárba. Mint megálla- 

Mindkét hamis bankó egy szériából való 

sikerült a tettest Benedek Gavril Vasut. 

utcai fiatalember személvében elfogni. a 

ki beismerte. tettét. 
légkorszakbeli vadászterületet fe. 

bi napokban számos érdekes történelem- 

előtti időkből származó leletre akadtak. 

Ilev Engen közelében az egvik erdőben 

felfedeztek egy iégkorszakbeli vadászles- 

helvet és pihenőt. ahol annak idején 

iramszarvasokra vadásztak. A régészek 

ezen a helven sok ezer darab tüzkőből 

készült lándzsahegyet találtak. azonkivül
 

más kőből való vadászeszközöket, 

Ágancsmaradványok. iramszarvasok. vad 

lovak és sarki rókák csontvázai is voltak
 

a felfedezett őskori vadászleshelven. 
- 

alapépitménveit találták meg lezuiabban, 

Singen környékén pedig alemann sirokra 

bukkantak. amelvekben kardokat. kése-
 

ket és dárdákat találtak. Ladenburgban 

viszont megtalálták az alapépitményé
t 

egy római tézlaégetőnek. ahol még római- 

ak által készitett tetőcserepekre is buk- 

kantak. 
A dalai láma elmenekült? Kalkut- 

tából jelentik: libetből polgárháboru hi- 

re érkeze.1. A tibeti lakosság fellázadt a 

dalai láma ellen. akinek menekülnie kel- 

lett székhelvéről. lTelenlegi tartózkodási 

helve ismeretilen. A lázadók és a tibeti 

katonaság között Kari tartomány keleti 

határán véres harcok folynak. A láza- 

dást. hic szerint. a tibeti kereskedők szi- 

fották. akik azzal agitáltak a nép köré- 

ban. hogv azért olvan nagy a nyomor 
dalai láma megtiltotta 

hogy a tibeti kereskedők üzleteket kös- 

senek külföldiekkel. A tibeti kormány 

nemrégiben valóban kiadott egy rendele- 

tet. amelvben megultotta. hogy a szom- 

szédos Indiával kereskedelmi forgalmat 

bonvolitsanak ije. : 

Márkus László lesz 

a budapesti Nemzeti Szinház 
igazgatója 
Budapest, október 12. 

Heopesi Sándor, a budapesti Nemzeti 

Szinház igazgatója ellen egyik elbocsá- 

tott szolga különböző vádakat emelt, a 

melyek következtében a kultuszminiszté- 

rium bizalmas vizsgálatot inditott ellene. 

Bár a vizsgálat rehabilitálta a szinház- 

1gazgatót, az annak ellenére sem marad 

meg a szinház élén, hanem ha néhány 

hónap mulva hazatér Newyorkból, ahol 

jelenleg tartózkodik, visszavonul és csak 

szinházi irodalommal és mütorditásokkal 
akar foglalkozni. Helyét minden valószi- 

nüség szerint Márkus László, az Opera- 

ház főrendezője veszi át, aki a mostani 

szezonban is helyettesitette már. 

Október 18-án ül őssze 

az angol parlament 
London, október 12 

Az angol képviselőház őszi ülésszaká- 

nak megnvitását október 18-ra tervezik. 

Égész héten sorozatos minisztertanácsokat 

tartanak. amelveken megbeszélik a tár- 

gyalásra kerülő fontos külpolitikai és 

gazdasági problémákat.. 

Csunya kulturboírány 

a szegedi egyelemnen 
Szeged. október 12 

Kedden. a kora reggeli órákban a sze- 
gedi egyetem nagytermét diszitő freskó- 

Da valaki belekarcolta a következő szö- 

vegü feliratot: .Le Gömbösse!" Az egye- 

femi ifiuság nagy felháborodással vette 

tudomásul a vandalizmust és azt köve- 

felte. hogy a zsidó hallgatókat távolitsák 

el az előadásokról. A zsidó hallgatók ön 

ként és incidens nélkül hagyvták el az 

egvetemet. Az esettel kapcsolatban a kul- 

tuszminiszterium erélves vizsgálatot he- 

lvezett kilátásba. 

Szenzációs müvészi eseménynek igér- 

kezik a helvbeli G. Öngyerth hangyert 

senviroda által csütörtökön. f! hó 13-án 2 

szász főzimnázium aulájában rendezendő 
zongoracst. melven Loebel zongorami 

vésznő mulatkozik be. A fiatal müvésznő 

az első külföldi. aki a berlini Zeneakadé- 

mián aranvérmet nyert. Ezen aranvérméet 

a berlini akadémia annak fennállása ót2 
csak öt izben osztotta ki. mindenkor cs4. 

egészen kivételes tehetségeknek. A mű 

észnő első hangversenveit a berlini saíló 

nagy elragadtatással kommentálta. Buk2 

restben lora mester vezetése alatti zene 

kar kiséretében egy zongorahangvel 

senvre. továbbá A. Georgescu mester 
zetése alatt álló filharmonikus társasái 

önálló hangveresenyre szerződtette. E hé 
hétfőién a helybeli zeneszakértők ZY0 

ződtek meg arról. hogy egvy egészé 
rendkivüli tehetség magasan ivelő tu 

dását élvezték. melvnek elragadó mu71 

kalitása és tökéletes technikáija a legni 

gvobb bámulatot érdemli. Ilv adot
tságó 

mellett bizonvára rendkivüli élmény 

részesülhet minden lárogató. A Hiemes 

féle könyvkereskedésben mez kaphatót 
amint halliuk - egves iegvek. melyé 

egységára 46 lei. 
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Auszíria - Románia mérkőzés előtt 

lemerfümnie elséőle 
máözénpetréneei épdálbeama? 

Brassó, ok"óber 12 amaiőrfutball gyenge. A csapatot vidékiekből, 
Pár nap mulva, október 16-án ujra váloga- 

tott labdarugómérkőzésre áll fel Románia 
csapata. Az osztrákok ellen játszanak, az 
osztrák amatőrők ellen, egy vidéki városban, 
Linzben. A mérkőzés nagy tétért folyik: az 
amatőr Középeurópai Kupáért. Négy nemzet 
labdarugói versenyeznek a diszes tréfeáért: 
Ausztria, Csehszlovákia, Magyarország és 
Románia legjobb amatőrjei. 
A mérkőzés-sorozat a vége felé közeledik. 

Az első fordulónak már rég vége, a második- 
ból is lejátszottak jónéhányat, hátra van még 
összesen négy mírkőzés, melyek közül az 
egyik a következő vasárnap kerül sorra. 
A jelenlegi helyzet szerint Románia áll leg- 

jobban, mert három mérkőzésen ugyanannyi 
pontot szerzett, mint a csehek és a magyarok 
négyen és az osztrákok ötön. A táblázat a 
szeptember 18-iki Magyarország--Ausztria 8:1 
arányu mérkőzés után a következő velt: 

1. Csehország 4 2 - 2 110:7 4 
2. Magyarország 4 2 - 2 14:10 é 
3. Románia 5 2 - 1 8:6 4 
4. Ausztria 5 2 - 3 11:20 4 
(A számok sorrendben: játszott, győzött, 

döntetlen, vesztett, adott gól, kapott gól, pont- 
szám.) 
Hátralevő mérkőzések: Ausztria-Románia, 

Magyarország-Csehország, Magyarország- 
Románia (?), Csehország-Románia. 
Van-e esélye Romániának, hogy megnyer- 

hesse a Kupát? A lengyel mérkőzés előtt 
könnyebben felelhettünk volna e kérdésre és 
határozottan mondhattuk, hogy igenis: Romá- 
nia jogos favoritja a versenynek. De mit 
mondjunk az 5:0 után?' 
A román válogatott hazai pályán, saját kö- 

zönség előtt katasztrófális vereséget szenve- 
dett a lengyelektől. Jövő vasárnap idegen pá- 
lyán játszik, idegen közönség előtt, lábaiban 
másfélnapos utazással, várhatunk-e győzelmet 
a budapesti 8:1-es vereség miatt utolsó helyre 
került szivós osztrákok ellen, akik mindeni el 
fognak követni, hogy diszesebb helyre kerül- 

A román válogatott rendkivül nehéz feladat 
elé kerül vasárnap. Az 5:0 demoralizáló ha- 
tása kétségtelenül benne él minden játékos- 
ban s a csapat önbizalmát nem növeli ilyes- 
mi, különösen akkor nem, ha az 5:0-ban lu- 
das játékosok többsége alkotja majd az uj 
együttest. Uj emberek kellenek, bevált harco- 
sok, egységes csapat s ha hinni lehet az uj 
váloógatásban, ugy azt véljük, hogy jó csapa- 
tot sikerült összeállitani, olyat, mely a siker 
reményével veszi fel a harcot az osztrák ama 
tőrökkel. 

Az uj csapatösszeállitásnál már eleve el 
kellett tekinteni a professzionista játékosok- 
tól s igy kiesik Bürger, Dobay és Schwartz. 
Az amatőr kupáért a Ripensia játékosai nem 
játszhatnak s e játékosok kiesésével már meg- 
oldódott nagyjából a támadó guintett össze- 
állitása. A NAC kitünően bevált, összeszokott 
csatársorának a beállitása a válogatóbizottság 
szerint a legjobb megoldás és csak szükség 
esetén kerülne középre Sepi, vagy a balszélre 
az Universitatea másik embere, Surlasiu. A 

zan, Albu, - Chiroiu, Steinbach (?), Mora- 
vetz, - Glanczmann, Kovács, Rónay Bodola 
Kocsis. Uj ember Bulzan a Crisana hátvédje, 
és Chiroiu, a CFR fedezete. - 

Szó volt Vogl beállitásáról, azonban ettől el 
kellett tekinteni, mert a kiváló középfedezet 
nem kap szabadságot s igy Steinbach-hoz tér- 
tek visza, csak még kérdés, hogy ő vállalja-e 
a játékot a multkori tüntetés miatt. 
A védelem jó, a csatársoron dől el a mér- 

Közés sorsa. A NAC csatárok nincsenek a leg- 
jobb formában, de épp ezen a mérkőzésen 
akarják bebizonyitani, hogy ők a válogatott 

nálnak vasárnapi linzi játékukból s ha jól 

os dirigens, a szárnyak gyorsak, összeszo- 
ottak, itt nem igyekeznek egymást „égetni 

mert mind egycsapatbeliek. Mi bizunk a NA( 
csatársorában és Románia győzelmét várjuk. 
Ezt annál inkább hisszük, mert az osztrák 

Elsőrangu 

tánciskola 
Brassó, 

Vár utca 110. 
Őszi tanfolyamait október 15-én 

megnyitja 
Tanit : divatos salon-táncot a leges- 
legujabb és elegáns distingvált stilus 

ban - Mozgásművészetet. Karakter- 
és nemzeti-táncot. Professziónisták- és 
tournier-táncosoknak speciális kurzus 

" . 
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E nekik, ellenálhatatlanok lesznek. Rónay 

legvalószinübb csapata tehát: Czinczér, - Bul- 

csatárok és nem mások. Presztizskérdést csi- 

linzi és grázi játékesokból állitják össze. A 
magyarok legutóbb 8:1-re verték őket. Ők is 
arra készülnek, hegy rehabilitálják magukat. 
Hazai pálya, közönség mellettük szól, de vi- 
szont a közönség magatartása a román csa- 
patra nézve sem lesz olyan kellemetlen, mint 
veolt saját fővárosában, Bukarestben. 
Román győzelem esetén az első helyre kerü- 

lüunk. A csehek elleni mérkőzést is meg kell 
nyerni (a mult kötelez erre!) s ekkor öt mér- 
kőzés nyelc pontjával vezetnénk. A magyar- 
cseh mérkőzés valószinüleg a előbbiek győ- 
zelmét hozza s ezesetben Magyarország máso- 
dik helyen állana, hat ponttal. Ausztria és 
Csehország vereségeikkel kiesnének a verseny- 
ből és hátra volna még a döntő: Magyaror- 
szág-Románia! 

E mérkőzést kerülgeti Románia, mint a 
macska a forró kását. Különösen a 8:1-es ma- 
gyar-osztrák óta gondolkozik, hogy mit is 
csináljon. Mindenáron arra törekszik, hogy 
mérkőzés nélkül hulljon ölébe két pont. Ki- 
állani nermm nagyon mer, pedig még vereség 
esetén is megnyerheti a kupát, jobb gólarány- 
nyal! Döntetlen esetén pedig biztos győztese 
a dijnak. 
Nem tartjuk lehetetlennek Románia első 

helyét az amatőr Középeurópai-kupában, mert 
Ausztria és Csehszlovákia legyőzése nem ha- 
ladja tul erejét s a magyarokkal is jó ered- 
ményt érhet el. De megelégednénk a Magyar- 
ország-Románia holtversennyel is, az első és 
második helyen. Ez szebb eredmény, mint a 
Balkán-kupa harmadik helye. Sz. G. 

Magyarország-laszország 
atlétikai verseny lesz vasárnap 

Budapest, október 12. 
Vasárnap Firenzében zajlik le Magyar- 

ország és Olaszország válogatott atlétái- 
nak versenye, melyre mindkét országban 
nagy előkészületek történtek. 

Magyar Atlétikai Szövetség a MAC 
versenye eredményeinek alapján össze- 
állitotta a válogatott csapatot, mely a 
következő: 

109. m. Raggambi dr.. Schier. 
400 méter: Barsy, Szalay. 
800 méter: Szabó, Zsitvai. 

.... 

1500 méter: Szabó, Govrik. 
5000 méter: Simon, Kelen. 
110 méteres gát: Kovács, Jávor. 
Magasugrás: Bódossy, Késmárki. 
Távolugrás: Balogh, Fekete. 
Rudugrás: Zsuffka, Király. 
Sulydobás: Darányi dr., Csányi. 
Diszkoszvetés: Remecz. Donogán. 
Gerelyvetés: Várszegi, Budavári. 
Olimpiai staféta: a helyszinen. 
A huszonnégy tagból álló csapat csü- 

törtökön reggel indul Firenzébe. 

ARTATLAN VAGYOK!... 
REGENY 

Irta: EARKAS ALADÁR 7 
Hiszen éppen neki, mint irónak 

kell tudnia azt, hogy az ujság milyen ha- 
talmas fegyver és, he egy ilyen hirdetés 
megjelenik, ahol a nyomravezető számá- 
ra - mondjuk - ötezer márka jutalmat 
biztositunk, akkor százával fognak jelenut- 
kezni az emberek... Érti Kroner ur, én 
ezeket mondanám Peticsnek. Remélem, 
nem értett félre? Nem gyanusitom lelgét, 
de éppen ugy, ahogy nem bánom. sőt 
örülök, hogy Petics minden lépésemet 
követi, éppen ugy szeretném, hogy Telge 
körül is megejtené a szükséges vizsgá- 
latot. 

- Igaza van - motyogta ez a szegény 
öreg ember -, beszélek Peticcsel... Min- 
dent meg kell tenni, hogy utólag ne ér- 
hessen semmi szemrehányás. De csak azt 
nem értem, miért magát gyanusitja? 
Autótaxi állt meg a bejárat ctőtt. Pe- 

tics szállt ki a kocsiból. 
- Tudna nekem néhány percnyi időt 

szentelni, Kroner ur? - Kérdezte minden 
köszönés nélkül. 
Engem csak az nyugtatott meg, hogy 

nemcsak nekem, de megbizójának, az 
öreg Kronernek sem köszönt. 
- Menjünk talán be az irodába - 

mondta Kroher felvillanyozva. Ez a sze- 
rencsétlen ember már akkor is boldog 
volt, ha Peticcsel a lányáról beszéigethe- 
tett... - jó, hogy jön Petics ar, fel aka- 
rom hivni egy pár dologra a figyelmét... 
lelge urat is meg kellene., 

Péetics durván közbeszólt: 
- Telge nem bünös... 
Engem elöntött a düh. Eleinte nem 
artam zavarni őket, de ahogy ezt a 
árom szót hallottam, én is utánuk men- 
tem a Kroner kis irodájába. 
--Kedves Petics ur, maga azt mondja 

lelgéről, hogy nem bünös! - és itt rá- 
csaptam az asztalrta. - Hát én talán 
bünös vagyok? 
- Pardon, - mosolygott Petics. - Ne 

mérgelődjön, Aki haragszik, annak soha 
soha sincs igaza. Sohasem mondtam Ön- 
ről, hozy bünös, én legfeljebb néhány 
gyanus körülményről tettem emlitést 
- De az Isten szerelmére, ember!:. - 

mondtam és nem törődtem azzal, hogy az 
özletben a segédek is meghallják a be- 
szélgetésünket. - Hát nem veszi észre, 
hogy milyen furcsa módon zsonglőrködik 

n a szavakkal? Telge nem bünös, vi- 
szont én gyants vagyok. Mondja csak.. 
- és megfogtam mellén a kabátyát - 
hát én miért vagyok gyanus? 
- Eressze el a kabátomat... Ön csak 

addig gyanus, amig pontosan beleillik a 
teoriámba. 
- Ugy? - kiáltottam -, hát ha csak 

éppen erről van szó, akkor én is kidol- 
gozok Önnek egy teóriát, ahova poutosan 
beleillesztheti Telge iró urat! Hallgasson 
1de... Telge ur, a fiatal tehetséges i, az 
ujságiró bálon megismerkedik Kroner Fl- 
za, a milliomos textilkereskedő egyetlen 
leányával. Megtetszik neki az előkelő uri- 
leány. Az első percekben azt hiszi, hogy 
valami arisztokrata lánnyal került össze, 
aztán megtudja, hogy a lány papája a 
dusgazdag nagykereskedő. Nagyszerü, 
hiszen ebben az esetben házasság is lehet 
a fenkölt szerelemből. Vad, szeselrnes om- 
lengésekkel teli versek jelennek meg Tel- 
ge tollából És pontosan három nappal 
a báli ismeretség után, Telge ur megké- 
ri Kroner Elza kezét. Kroner ur bizto- 
sabb kezekben szerette volna leánya sor- 
sát tudni és már ki is nézett a lánya szá- 
mára egy komoly fiatalembert, akit biz- 
tos üzleti érzéke arra predesztinált, hogy 
valaha ennek az üzletnek vezetője legyen. 
szóval Kroner ur nem nézi jó szemekkel 
ezt a szerelmi házasságot. Ellene van, de 
csak addig, amig meggyőződik arról, 
hogy a lánya tényleg ragaszkodik ehhez 
a házassághoz. Rendben van. Kitüzik az 
esküvőt és erre a boldog menyasszony el- 
tünik... 

- Pardon egy pillanatra - szól közbe 
Petics - szabadna tudnom, hogy lett vol- 
na az a biztos üzleti érzékü fiatalember, 
aki esetleg átvehette volna a Kroner cég 
vezetését? 

- Az nem tartozik ide - mondtam 
hevesen -, de különben, ha éppen tudni 
akarja, hát igen is, cn lettem volna az. 
Ne mosolyogjon, Petics ur. Ezt ön na- 
gyon jól tudta és legyen szives kiméljen 
meg az ilyen detektivregényekbe illő te- 
átrális beállitásoktól. 5e hadd folytas- 
sam.. Szóval: megtörténik az eljegvyzés. 
Mindketten usznak a nagy szerelmi bol- 
dogságban. Minden perc tele van ujabb 
és ujabb szenzációval Elkövetkezik a 
tragikus huszonnegyedike Kroner Élza, 
szokása szerint, pontosan délután négy 
órakor kilép a Kroner-villa kapuján. Esik 
az eső. Az iró ur egy taxival érkezik a 
találkahelyre. A sotfőr, aki látja. hogy 
szerelmes párral van dolga, meg sem kér- 
dezi, hogy hova hajtsu, szó nélkül viszi 
őket Grünewald felé. Ők ketten annvira 
el vannak foglalva egymással, hogy nem 
is veszik észre, hogy merre jár velük a 
taxi. Telge néz ki az ablakon, alig ismeri 

Tiszta, friss arcbőr és fehér, puha kezek 

Az arcnak és kéznek friss, 
ápolt külsőt biztosithatunk, ha 
esténként és mielött a szabad- 

Creme euceritet tartalmaz, 
amely pótolja az elvont ter- 
meészetes bőrfaggyut, tápálja 

Nivea Creme Lei 16.00 - Lei 72.00 

BEIERSDORF a CO. S. A. R., Strada Juliu Maniu 39, BRRASOV 

BUTOD- 

éserősititehát abőrszöveteket, 
élénkiti abőrsejtekmüködését, 
ugy hogy a bőr nemsokára 

ba megyünk, Nivea-Creme- ujból tiszta, sima, puha és 
melbedörzsöljükés engéden fiatalos-friss külsőt kap. - 
megmasszirozzuk. Nivea- ; Nivea-Creme csak originál 

csomagolásban: tubusban, va- 
gy dobozban valódi. Kimérve 
a krém nem originál „Nivea. 

meg a környéket, ugy szakad az ecső. Már 
régen elhagyták Berlint, 
árnak. Örökké nem ülhetnek a taxi- 
an és Telge agyán villámgyorsan sza- 

lad végig a gondolat: itt a környéken is- 
mer egy penziót, az ilyenkor egészen 
üres és a penzió tulajdonosnőjével jó vi- 
szonyban van. Már többször járt kint 
nála, amikor egész diszkrét természetü 
tandevuja volt valamilyen előkelő asz- 
szonnyal. Az eső még mindig esik. Telge 
ráveszi a szegény lányt, hogy pihenje- 
nek meg a penzióban. 

Stasken felé 

Az öreg Kroner szivarja kialszik, tágra 
meredt szemekkel vigyáz minden szavam- 
ra. Petics ráhajol az asztalra és a ceru- 
zájával furcsa ákombákomokat rajzol 
maga elé. Egy pillanatra ugy tunik fel 
nekem, mintha az esőben száguldó autó- 
taxi utját rajzolná fel. 

- Na, folytassa kérem. - mondta Pe- 
tics, - nagyon érdekes, ahogy ön előadja 
a dolgot... 

- Szóval felmennek a penzióba. Itt 
iszonyu ostrom következik. Hiszen két 
hét mulva ugyis az enyém leszel, hát mi- 
ért utasitsz most el magadtól? De a lán 
konokul védekezik, em leszek a tied. 
Nem attól félek, hogy mások megtudják, 
attól sem félek, hogyha egyszer a tied 
voltam, elvesztem a becsülésedet, hanem... 
De Telge már nem is hallja, hogy mit 
beszél ez a leány, már nem a finom tol- 
lu iró harcol ott azzal lánnyal, hanem a 
him, akinek a szemébe lóg a haja, va- 
dul lobog a vére és a szeme ugy izzik, 
mint a parázs... Ott áll ugrásra kész kar- 
mokkal a nőstényt kivánó him, az orr- 
cimpái reszketnek, minden izma patta- 
násig feszült... Birkóznak... A lány majd- 
nem izmosabb, mint a férfi. Igazi sport- 
ladyv. Az asztalon még ott áll az uzson- 
nateriték, amit még a finoman mosolygó 
iró rendelt férórával előbb. A lány tfelkap 
az asztalról egy kést. A férfi ki akarja 
csavarni kezéből. Szörnyü dulakodás tá- 
mad. Egyszerre a lány felsikolt. A kés a 
mellébe szaladt... 

- Szent Isten! - sugta Kroner elfe- 
héredő szájjal. 
- Folytassa kérem, folytassa - mond- 

ta Petics - nincs szükség az ilyeu teát- 
rális szünetekre... 

- A lány a földön fekszik, a melle csu- 
pa vér, Felnyilik az ajtó. Bejön a penzió 
tulajdonosnője. Mit tett maga szerencsét- 
len? A lány ott fekszik a földön, a kést 
még mindig görcsösen szoritja a kczében. 
Baleset történt... végzetes szerencsétlen- 
ség. Én nem nyultam hozzá, ő maga... Az 
asszony kétségbeesetten siránkozik: ha a 
rendőrség kijön, tönkre vagyok téve. Mit 
tett maga szerencsétlen? Egymásra néz- 
nek. Itt nincs szükség sok beszédre. Mind 
a ketten tudják, hogy a holttestet el kell 
tüntetni. Igyekeznek megnyugtatni lelki- 
ismeretüket, hiszen nem történt gyilkos- 
ság. Ügy temetik el a szerencseétlen lányt, 
hogy megdermedt kezében még most is 
szoritja a véres kést. Késő estig dolgoz- 
nak, hogy minden nyomot eltüntessenek. 
Kora hajnalban érkezik vissza Rerlinbe... 
Az első nap öngyilkos akart lenni, de 
azóta már öt nap telt el.. ma már arra 
gondol, hogy az ujságokban megjelenik 
Kroner Elza fényképe és a nyomravezető 
számára nagyobb összeget helyeznek kilá- 
tásba, akkor talán a koronatanu kimene- 
kül külföldre és valamelyik ismerőse ut- 
ján igyekszik a jutalmat megszerezni. 

Az öreg Kroner megfogta Petics kezét. 

- De, hiszen ezt a Telgét már régen 

le kellett volna tartóztatni... 
- Még ott nem tartunk - mosolygott 
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Petics - ez csak hipotézis, de hol van- 
nak a bizonyitékok2'222 
- Hol vannak a bizonyitékok? - ki- 

áltottam. - Hát én megszerzem azokat, 
maga addig gyüjtse ellenem a nyomoka:. 
- Te tessék engemet félreérteni - állt 

fel Petics - nem maga ellen gyüjtöm a 
bizonyitékokat. Én a bünöst keresem és 
tekintet nélkül bárkire, végigjárok min- 
den nyomot. 
- De ember - orditott-om - hát nem 

érti, hogy miről van szó? Amig maga 
az én lakásom fekvését tanulmányozza 
és velem beszéd- és értelemgyakorlatokat 
folytat, ez alatt a bünös elmenckül. 
Köszönés nélkül hagytam ott őket, 

éreztem, hogy a vér a fejembe tódul.. 
Ebben a pillanatban szentül meg voltam 
győződve arról, hogy Telge letartlóztatása 
világosságot derithetne erre a szomoru 
ügyre. 

i 

Olyan tiszté- maradt meg benncem a 
kép, amint Kroncr Elza a földön fekszik, 
sportkosztüm van rajta és a feher bluzát 
pirosra festette a vér. Az a két szeren- 
csétlen ember feléje hajol és dermedten 
nézik a lány halottsárga arcát. 
Sokáig kószáltam az utcákon és há- 

romszor is elmentem az Alte Jakob-Stras- 
se 45. számu ház celőtt. Itt lakik Telge. 
Nem, nem megyek fel Telge lakásába, 
hiszen tudom, hogy ilyenkor soha sincs 
otthon. Benéztem a sötét kapuaijba. Az 
első emeleten a lépcsőházból nyilt a szo- 
bája ajtaja. Szinte akaratlanul mentem 
fel a lépcsőkön és ott álltam az ejtaja 
előtt. Egy ilyen lakás kincseket ér. Lép- 
csőházi bejárat. Ha valaki - előkelő 
uriasszony. kisasszonvy - meg akarja lá- 
togatni Telgét, besurran a sötét kapualj- 
ba, felsiet a félhomályos lépscsőkön és 
felnyitja a kilincsre bezárt ajtót. A szép 
szavak irójának, a szép mondatok költő- 
jének persze ilyen lakásra van szük- 
sége. 
Bezörögtem az ajtón, de előre tadtam, 

bogy Telge nincs idehaza. Feaukné, a la- 
kásadónője ott vasalt a folyoson. a nyi- 
tott ablak mellett. 

Persze, nincs idehaza Telge? 
baj, majd eljövök máskor.. Sajnos 
az embert sohasem lehet ittben 
napközben nincs 

Nem 
ezt 

találni, 
tthon és éjszaka ki tud- 

r 

sa hol csavarog? 
- Nem mondhatonm, kérem. az utóbbi 

időben nagyon meg vagyok elégedve a 
Telge urral.. hiszen maga jóbarátja és 
bizonyára örömmel fogja hallani, hogy 
az utóbbi időben majdnem mindig itthon 
ül és gyakran még bajnali bárom órakor 
is zörög az irógépe... Diztosan valami szép 
regény készül... Ilyenkor nagyon szótlan.., 
Tetszik tudni, a Kroner kisasszony el- 
tünése... benne volt az ujságokban is. 

Képtelen voltam a derék öregasszony 
fecsegését végig hallgatni. 

Szerettem volna beszélni vele... majd 
eljövök estefelé... 
A lépcsőházig kisért és már a féleme- 

letnél voltam, amikor még mindig beszélt 
a jó öreg: 

-... Már hat éve lakik nálam Telge 
ur.. mintha a fiam volna., ilyeunkor, ha 
regényt ir, békében kell hagyni.. hétfőn 
is reggelig mulatott magával, ne csalja el 
többé... 
Megálltam. 
Persze, ha én is olyan volnék. mint 

Petics! Hanyadika volt hétfón? A tragi- 
kus nap. Junius huszonnegyedike! Csak 
óvatosan, ugy, ahogy Petics csinálná.. 
- Mikor volt 1z Frankné? Hétfőn? 

Téved asszonyom, mert hétfőn este én 
már tizenegy órakor ágyban voltam. Per- 
sze, hogy téved... Telge barátom nem ve- 
lem mulatott hétfő ejszaka. Természete- 
sen, a régi szokása szerint, reggel kilenc 
órakor jött haza? . 
- Igen... kilenc óra lehetett.. Tudja 

éntőlem még a szidást is ellüri. De nem 
szóltam egy szót sem. Olyan álmos volt 
szegény Telge ur. Vajjon hol kószálha- 
tott egész éjszaka? 

Lent megálltam a sötét kapualjban és 
eszeszoritott ajakkal mondtam magam- 
an: 
- Ime az első láncszem ahhoz a lánc- 

hoz, amely valakinek rövidesen a nyaká- 
ba kerül. De most nem szabad megállani. 
Petics sem pihen, ha talál valamit. 

Jön, megy, szalad, megáll, szimatol. 
Aztán tovább siet... Ilyen apro, csupa je- 
lentéktelen szálacskákból tevődik össze 
az a sötét köpeny, amit ráhuznak az em. 
berre. 

(Folytatása következik) 

o/ 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 

MODERN EBÉDLŐ 

lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lejl Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

ó ed és há- z 

zzzzesztzzrtzmmserzree Vétel-eiadás lószobabutor eladó, Brassó, Allást keres 
zrnee Lópiac 15. 19559 ..... 

Ezgy családi ház épitésére 
alkalmas épitési telek, közcl a 
város központjához, megvétel- 
re kerestetik. Cim: „Kert" jel- 

Gatter. Cim: 
Olcsón eladó 

195601 sz. alatt a 
brassói kiadóbar. 

Preciz órakönyvelést és min- 
den irodai munkát legolcsób- 
ban vállalok, választ „Bank- 
tisztviselőnő' jeligére kérek a 

locomobil és 

ige alatt e lap kiadójában. 
19548 

Megvételre keresek, jókar- 
ban levő Hammerles serétpus- 
kát Cal. 12. „Baar 3367" Wal- 
ter Pruner 1/2 H. Klinger 
Sfántu Gheorghe. 

Lakás 
Kényelmes, modern lakások 

központi fütéssel, nagyok 
kicsik, kiadók Brassó, 

19327 luliu Maniu 61. 

kiadóba. 19510 

Házasság 

Férjhez menne 

készpénz ellenében eladó 

V.W.DRESSNANOT2Co. 
8.. 1 f 

Masamódleány azonnal fel- 
vétetik „Chic de Paris" fiók, 
Brassó, Mihail Weiss 5. 

19562 

Ajtók, ablakok, tükrök, vas- 
kályhák, nagy takaréktüzhely 
vaságyak, szerszámszekré- 
nyek, körfürész, szalagfürész- 
lapok, sodronyfonatok, olcsó 
árben eladók, Brassó, Vár-u. 
5061. 19558 

tételek 

Müvészi 

Kiadó lakások, 4 szoba mel- 
. .. lékhelyiségek, elfogadható jelenésüű gyermektelen öz 

Az ui álanytelep köze- ron Megtekinthető egész nap, vegy urnő. ki kisebb gyár. 
ében lekvő Brassó, ] sor 18. 19419.4 üzemmel rendelkezik, olyan 

a jorgasor atttttett urhoz, ki 50 000 lei tőkével 
KIS HAZ n n ái a rendelkezik 38 évestől 50 

rass ; éves korig Fényképpel e.- 
mez r EE ; 1 látott leveleket kérek Biztos 

120 négyzetméter nagy- jövő jeligére Baciu, jud. 
ságu telekkel Lei 63 000 ásulasok Otihena Brasov. Past estante. 

bérbeadja: 
konyha és mellékhe-! 
luiségből álló sajáthá- 
zát, billiárd. nyárikugli 
nasználattalés italmé- 
rési engedéllyel 

énekhangképzést 
vállalok, olasz iskolával, volt 
cluji konzervatóriumi 
nő. Kapitány-u. 10. II. em. 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség 

megtudhatók 
az egyesülei irodájá 
ban Brassó Kertu 9 

................. 

Vegyes 

38 éves, intelligens, jó meg- 

l 4 szoba A 

Könyvek 
Petőfi összes költeményei 

egész vászonkötésben 05 lej, 

utánvéttel 85 leji. Kapható a 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztálvában. 14048 

FIAIALOK tanácsadója. 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

Fel 

tanár- 

és kiadóhivatal Bragov(Brassó), 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok: Déva, 
vásárhely, 
Arad- és Krassószörényv 

MEGBEIZOTTAK. Arad: Koz 
rest: Dán Dániel és Gerő Sán 
Dénes Józset (Strada N Curches 
váry László (Strada Turnului 13J - Na 

ármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, 
Telefon: 1711. 

Főmegkbizott a Regát részére: Dán Mózes, 

: Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Geza. igazgatól). - Ma 
Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin A 8 a, igazgató) ros 

rpád és Bernáth Ernől. - Temes-, 
IL (Str. Lonovici 5. 

Bukarest, Str. Mihai Cogaálniceanu 30. 
ma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Guka- 
dor - vés : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Kolozsvár 

3, volt Vár-utca)l. - Lu s0s : Tóth Gyula - Nagyszeben : Sziget- 

Udvarhelymegye és Székelyudvarnay d: Szabó Iászló (Strada Constantei 2] - 

somlyó: Helperin Ernő. - Tor 
Központi szervezők pénzfelvét 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok 
detőiroda. 

i 

ely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 
da: Dénes József Str. Rejele Ferdinand 25. 
eli jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

,a megbizoltak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

Csütörtök, október 13. 

Bukarest. 13: Gramofon. 18: Vegyes 

zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 

Gramofon. 21: Stefanovici operaénekes 

(tenor) dalestje. 21.20: Szimfónikus hgy. 

- Budapest. 10.15: A Weidinger-szalon- 

zenekar ig 13: Déli harangszó. aj 

Toll Károly cigányzenekara. 16.30: Gyer- 

mekelőadás. 17: Gramofon. 18: Mezőgaz- 

dasági tanácsok 18g0. Stranszky, rakba 

négyes hgv. 14.10: Gramofon. 16.20: Iren 

Kllmunda zongorahgv. 18: A Wolfsthal- 
zenekar hgv. 21.05: Ó-bécsi vonósnégyes. 

21.30: Angol és skót diák-dalok London- 

ból. - Prága. 20.15: A mexikői és dél- 
amerikai dalköltészet gyöngyei. 21: 
cseh filharmónikusok hgv. - Bozen. 

21.50: Wagner „Lohengrin' cimü operája. 

- Langenberg. 22: Szimfőnikus hgy. - 

Berlin. 21: Szimfónikus hgy. - l?óma. 

21.45: Mascagni „Amica' cimü operája. 

Vezényel a szerző. - Stockholm. 21.50: 

Szimfónikus hgv. Göteborgból. 235: Mo- 
dern táncmuzsika. 

Péntek, október 14. 

Bukarest. 15: Gramofon. 18: Vegyes 
zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: 
Gramofon. 21: Hangjáték. 21.45: Vegyes 
zene. - Budapest. 10.13: A m. kir. 1. 
honvéd gy. ez. hgy, 13: A rádió-kvintett 
hgv 14.15. Rádiótorna. 16.30: Ifjusági elő- 
adás, 17: Novellák. 18: Magyar flóta- 
hgv. 18.30: Gyorsirási tanfolyam. 19: 
Jazz-muzsika. 20: Zágon István „Marika" 
cimü szinmüve. 22.10: Hirek, majd gra- 
mofonhgv. 23.45: Farkas Sándor cigány- 
zenekara. - 

Szombat, október 15. 

Bukarest. 13: Gramofon. 18: A studió 
zenekarának a hgv. 20: Rádiószabadegye- 
tem. 20.40: Gramofon. 21: Nina Alexan- 

drescu asszony hegedühgy. 21.530: Skecces 
21.50: Zenekari hgv. - Budapest. 10.15: 
Hgv. 13.03: Gramofon. 17: Gyermekóra. 
18: Tóvölgyi Elemér dr. felolvasása. 18.30 

ATHENAEUM KIADÁS 

3 1JEs REGÉNYEK 
JEAN FAYARD 

SZERETNI - GYÜTRELEM 
Egy mai kaméliás hölgy regénye - az 1932 
évi Goncourt-dij nyertese. 224 oldal. 

SZEDERKÉNYI ANNA: 

FELSZABADULTAK 
Egy asszony megragadó regénye, vergődő 
korunk legizzóbb problémái 208 oldal. 

KÖRMENDI FERENC 

IND. 7: VIABODENBACH 
Egy kalandos utazás története A budapesti 
kalandirójánakszenzációsujregénye 218 0lnal 

(Póstai küldésnél a portóval drágább) 

Veress Ká ároly cigányzenekara. 19.50: Mit 
üzen a rádió? 20.25.: Operaelőadás közv. 

a M. kir. Operaházból, majd Berend En- 

dre szalon és jazz zenekarának a hgv., va- 

lamint Horváth Gyula cigányzenekará- 

nak a hgv. Kalmár Pál (ének) közremü- 

ködésével. - Bécs. 12.30: A Geiger-ze- 

nekar hgv. 14.45: Gigli lemezei. 16.15.: 

Gustav Machler dal-hgv. 17.45.: Az első 

bécsi mandolin-kör hgv. 19: A Pfleger 

fuvószenekar hgv. 21.30: Schaaf „Minden 

jó, ha vége jó cimü hangjátéka. 22.10.: 

Zenei rejtvények. - Breslau, 21: A szi- 

léziai filharmónikusok nagy hgv. - Ha- 

lermó. 21.30: Ostali „Az uj szerető cimü 

operettje. - Bern-Basel-Zürich. 21: Szim- 

főnikus hgv. Moritz Rosenthal (zongora) 

közremüködésével. Vezényel Weingartner 

Félix dr. - München. 20: Orgonahgv. 

21. Kálmán Imre „A csárdáskirálynő 

cimü operettje. ; 

CULBERTSON: 

A Konírakt Bridzs 
Mék KMönyve 

Kezdőknek, haladóknak, mesferjátéko- 
soknak (A Kontrakt Bridzs szabályai). 

Magyarra átdolgozta Kenedi Sándor 
2254 ohial ára 108 lej. 
Kapható a 

Brassól Lapok Könyvosztályában 
E 

Gróf Károlyi Imre 
legujabb könyve 

Rövididő alatt 2-ik kiadást ért ell 
Ara 105 - lej 

Kapható a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖONYVOSZTÁLYÁABA 

Mémet 
zsebszótárak 
A német szavak is latin (magyar) betükkel szedve 

LINGUA SCHENK: Kézi szótá- 
rak, 160, mindkét rész egybe- 
kötlve------lLel136 

Maguar-német rész, külön kötve Lei ő1 
Néemet-maguar rész, külön kötve Lei 51 
SCHIDLOF : Német liliput zseb- 

szótár, 320, két rész egybe- 
kötve--------lLei 

LINGUA: Német hiliput zseb- 
szótárak, 320. 

51 

Kaphatók a 

. 

Dr. W. Stekel világhirü 
ellátta Dr. Gartner Pál. 

között. - Normális és kóros féltéken 
barát. - Küzdelem a szerelemért. 
élü fegyver. - A gyermekprobléma. 

- A nemek teljes egyenjogusága. - 
időtartamu házasság képtelenség. - Az any 
E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 Lei. 

Megrendelhető a 

... 

Brassól Lanok Könyvosztályában 

A házasság kérdéseit tárgyaló leglontosabb, legértékesebb és 
legideálisabb fellogással megirt mü ! Fontos mindenkinek! 

Akár nős, nőtlen, hajadon, vagy elvált ! 

professzor aktuális uj munkája. Forditotta és jegyzetekkel 

A tartalom jegyzékből: 
Az otthon érzése a boldog házasság alapja. - A házasság formai alakulásai - Sza- 

bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog házasságok? - A férfi és a nő 
nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. 
szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér és 
vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott 
A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, 
gyógyszere az abnormális szexualitásnak. - M 

ység. - Homoszexualitás és féltékenység. - A házi- 
A házasság előtti és a házasság alatti szabadság két- 

er. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség. - 
A monogámia. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség nélkül? 

Pajtásházasság. - A próbaházasság és határozott 

Brassói lapok Könyvosztályában 

81 Magyar-német rész, külön kötve Lei ő1 
Német maguar rész, külön kötve Lei 

Kapható;:,:, 

Brassói Lapok Mönyvosztálvában 

HÁZASSÁC 
- A szerelmi ideál. - Normális 

szerelmesek házassága. - 
szenvedély és lelkiség. - A házasság nem 
eddig mehet az őszinteség a házastársak 

ós probléma. - A A házasság jövője. stb. stb. 

A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása és nuomása 


